

bb 51. belpolitikai híreink jegyzéke 18.00.órától l zárásig
um la 1972.december 28.

- 46. diszünnepség - előzetes
- 47. japán szak szervezeti deleg.sajtótájékoztatója
- 48. ünnepi előadás az új moziban
- 49. időjárásjelentés
- 50. ünnepség a mom-ban
- 51. hírjegyzék

-. -

- 40 -

- v é g e

21.13/um

NA 2/15

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefonszám: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1972. december 29.

bb. 1. apró antal beszéde

1972. december 29.

rj -cz

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk apró antal elvtársnak a pénteki erkel színházi diszünnepségen elmondandó beszédét. az anyag

em b a r g ó s, csak jelzésre használható fel!

x x x

tisztelt ünneplő közönség!
kedves elvtársak!

fél évszázaddal ezelőtt, 1922. december 30-án a fiatal szovjet-oroszországban az első országos szovjet kongresszuson a köztársaságok meghatalmazott küldöttei elhatározták az egységes, soknemzetiségű szövetségi állam létrehozását. ezzel létrejött a társadalmi forradalmak történetének és az emberiség haladásának új irányt mutató, új történelmi időszámítás kezdetét jelentő szovjetunió. e történelmi reményt az oroszországi és a velük együtt harcoló hasonló sorsu más népek, nemzetiségek munkásainak, szegényparasztjainak hosszú küzdelme készítette elő. a szövetségi szovjet állam létrejött és félévszázados útja a gyakorlatban megvalósult internacionalizmus, a lenini bolsevik politika világ-történelmi diadala, mely elválaszthatatlanul összefonult vlagyimir iljics lenin zseniális államszervező tevékenységével.

az eltelt öt évtized az egész emberiség számára bebizonyította, hogy ez a december 30-i lépés valóban történelmi elhatározás volt. a szovjet államszövetség létrejöttét, - melyet a nagy októberi szocialista forradalom győzelme, s a szovjet hatalomért vívott öt éves kemény küzdelem előzött meg, - világviszonylatban egyedülálló társadalmi-gazdasági változások követték.

/folyt.köv./

- 1 -

NA

zbb. 1. / apró... 1. folyt./rj

kedves elvtársak!
barátaink!

ötven év alig egy emberöltő. a népek életében pedig egészen fiatal kornak számít. a szovjetunió felemelkedését, a világtörténelemben példátlan ütemű gazdasági és társadalmi fejlődését az egész haladó világ mély rokonszenve és nem szűnő érdeklődése kíséri. az új szovjet állam rövid idő alatt olyan korszakos változásokat mondhatott magáénak, amelyek végérvényesen megalapozták páratlan nemzetközi tekintélyét. a szovjet állam léte szilárd és gyorsiramu fejlődése lehetővé tette, hogy a nemzetközi munkásosztály forradalmi ügye, a szocializmus eszméje és gyakorlata egy hatalmas országban valósággá váljon, új államformában is testet öltjön, szilárd gazdasági alapokon álljon, gyors ütemben fejlődjön és így követhető, világos példát nyújtson a nemzetközi munkásosztály forradalmi harcához.

1922-ben még a tőkés világ hatalmas gazdasági és katonai túlereje állt szemben a szovjet állam gazdasági és védelmi erejével. ám a szovjet munkásosztály, a szovjet nép hősi erőfeszítései mellett mindenkor számíthatott a nemzetközi proletár szolidaritás erejére, a világ dolgozóinak békeakarataira és testvéri támogatására. mind ez hozzájárult ahhoz, hogy a fiatal szovjet állam győztesen került ki a polgárháborúból.

napjaink nemzetközi aktualitása az a történelmi tény, hogy a szovjet munkásállam születésétől kezdve a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért szállt sikra. azt vallotta, hogy az államok közötti békés kapcsolatok és az együttműködés fejlesztése minden ország, minden kormány jól felfogott érdeke. a világtörténelem első munkásállamának létét igen rövid idő alatt kénytelenek voltak elismerni a burzsoázialamok. néhány év leforgása alatt csaknem általánossá lett a szovjet állam nemzetközi elismerése.

az európai államok többsége és a tőkés világ valamennyi nagyhatalma - az akkori egyesült államok kivételével - 1925-ig felvette a diplomáciai kapcsolatot a szovjetunióval.

/folyt.köv./

bb. 1. / apró... 2. folyt./rj

a diplomácia-történet által egyértelműen bizonyított tény, hogy a szovjetunió jelenlegi békepolitikája, amely alapjában befolyásolja a világ sorsát, nem valamiféle időleges taktikai megfontolásból ered, hanem a szocializmus, a kommunista külpolitika lényegéből fakad.

a szovjet állam külpolitikájának ötven évvel ezelőtt is a béke volt az alapja. szovjet-oroszország népei az intervenciók elleni küzdelemben is a békét védelmezték.

az imperializmus szándékait, terveit winston churchill, volt angol miniszterelnök emlékiratainak egyik fejezetében a következőképpen írja le: „a szövetségesek mint támadók sorakoztak fel oroszország földjén. blokádot helyeztek a kikötőket és elsüllyesztették oroszország csatahajóit. komolyan tervezték és kívánták a rendszer bukását....,

a fiatal szovjet állam a polgárháboruban az intervenciók elleni küzdelemben aratott győzelmét követően az ország gazdasági életének helyreállításával, gyorsiramu fejlesztésével, a kulturális forradalomban elért sikerével alapozta meg jövőjét, nagy nemzetközi népszerűségét. a szovjetunió eredményei, külpolitikája, világossá tette minden nép számára, hogy különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élése, a háborúk megszüntetése reális cél az emberiség számára és érdemes érte harcolni.

sajnos az események az 1920-as években átmenetileg másképp alakultak. a közép-európai proletár forradalmakat, közöttük a magyar tanácsköztársaságot erre az időre már vérbefojtotta az ellenforradalom. a szovjetunió, mint szocialista állam egyedül maradt. európa a fasizmus örvénye felé sodródott. 1922. októberében olaszországban uralomra jutott a fasizmus. nőtt az egész világ népeit fenyegető új veszedelem. a nemzetközi életben a gyűlölködés, a bizalmatlanság és a háborus készülődés vált uralkodóvá. ezzel szemben a fiatal szovjet állam területén lendületesen haladt előre az új utakon elindult szocialista gazdaság és államépítés.

/folyt.köv./

bb. 1. / apró... 3. folyt./rj

Lenin a szovjet népet arra tanította, hogy a munkások és parasztok hatalmának megszilárdulása után a gazdaságépítés válik az új társadalom fő feladatává. sokszor hangsúlyozta, hogy a lehetőségek ésszerű felhasználásával, a szocialista gazdaság tervszerűsége, a megalapozott tervezés, a sikerek legfőbb záloga.

az elmúlt félévszázad igazolta a lenini gazdaságpolitika, a szocialista tervgazdálkodás helyességét.

szovjetunió megalakulása a teljes egyenjogúság és önkéntesség alapján, lehetővé tette a különböző szovjet köztársaságok anyagi erőforrásainak egyesítését és azok ésszerű felhasználását.

a szovjet hazában új városok, ipari központok, mezőgazdasági szövetkezetek alakultak, a különböző nemzetek, nemzetiségek, népcsoportok kulturája, művelődése viharos fejlődésnek indult.

az irástudatlanság felszámolásától a nemzeti értelmiség megteremtéséig hosszú ut vezetett a nemzetek, népek, népcsoportok gazdasági és erkölcsi felvirágzása felé. ez a történelmi folyamat egyidejűleg erősítette meg a nemzeti öntudatot és az internacionalizmus eszméjét. egyidejűleg aknázta ki a nemzeti gazdaságok tartalékait és a különböző nemzeti gazdaságok összefogásából, együttműködéséből adódó korszakos lehetőségeket.

barbusse, a nagy francia író, a fiatal szovjet állam gazdasági fellendülésének hősi korszakát „a legnagyobb álmok korszakának”, nevezte. a szovjet emberek valóban a történelem legmerészebb terveibe és vállalkozásaiba fogtak és álmuk hamarosan valósággá lett. a szovjet állammal együttérző barátok öröme, ellenségeinek legnagyobb csodákozására, a szovjet tervgazdálkodás olyan alapot teremtett a további merész munkához, amely mindmáig foglalkoztatja a világ közvéleményét.

a régi oroszország egyes területein közepesen fejlett, más területein nagyon elmaradt agrárország volt. az ipar koncentráltága ugyanakkor fontos feltétele volt a munkásosztály forradalmi szerveztségének, amely a társadalompolitikai helyzetkép fontos tényezőjeként íródik a történelembe.

/folyt.köv./

NA

- 4 -

bb. 1. / apró... 4. folyt./rj

ebben az időben az ipari termelés lényegesen alacsonyabb volt, mint például Angliában, Franciaországban, Németországban, nem is beszélve az egyesült államokról. a nehézséget csak fokozta, hogy az imperialista háború, az intervenció messze visszavetette oroszország népgazdaságát. a mezőgazdasági termelés majdnem a felére csökkent. 1920-ban az oroszországi nagyipar csak az 1/7-ét termelte az 1913 évinek.

a huszas évek végén nyirendre került az ország szocialista iparosításának nagyarányú fellendülése. ez a hősi korszak, a szovjet népek a szocializmusért vívott gigantikus méretű erőfeszítéseit bizonyítja.

az 1928-ban megindult első ötéves tervtől napjainkig hosszú lenne felsorolni a szovjet gazdaság fejlődésének nagy állomásait, hiszen olyan történelmi fogalmak elemzésére kellene vállalkoznunk, mint az iparosítás, a kollektivizálás, a közszükségleti cikkek termelésének mérföldkövei, a számítástechnikai és az űrhajózási program. a félévszázados történelmi út minden szakasza a bolsevik pártot, Lenint igazolta. emlékezzünk a lenini mondásra: „csak akkor értékeljük a kommunizmust, ha az gazdaságilag megalapozott,„

az elmúlt évtizedek alatt gyökeresen megváltozott az ipari termelés volumenének aránya a szovjetunió és az egyesült államok között.

jelenleg a szovjetunió a világon az első helyet foglalja el szén, vasérc, mangánérc-kitermelés, kokszt, acélcsovek, dieselmotordonyok gyártása, fakitermelés, fűrészáru, cement, előregyártott vasbeton-szerkezetek és elemek, gyapjuszövet, cukor és számos fontos ipari termékfajták gyártása területén. a kőolajkitermelésben, az acélgyártásban, a villamosenergiatermelésben, számos fontos gépipari termékfajták és vegyipari termékek előállításában a szovjetunió Európában az első, a világon a második helyet foglalja el.

/folyt.köv./

NA

- 5 -

bb. 1. / apró... 5. folyt./rj

a szovjetunió ipara ma képes a legbonyolultabb tudományos-műszaki problémák és népgazdasági feladatok megoldására. a szocializmus megteremtette a tudományos-műszaki haladás, valamint a munkatermelékenység rendszeres és gyors növekedésének előfeltételét és a munkatermelékenység növekedése az utóbbi időben már az ipari termelés növekedésének kb 2/3-át eredményezte.

aholsevik párt és a szovjet állam gigantikus társadalomformáló, gazdaság szervező tevékenységét megismerve, értheti csak meg a világ, miért állhatta ki győzelmesen a szovjetunió a II. világháború kegyetlen próbatételét; miért lett sztálingrád a német fasizmus waterlójára.

amikor 1941. június 21-én hirtelen módon a szovjetunióra tört a fasiszta hadigépezet, a hitleri hadvezetőség arra számított, hogy a váratlan csapás olyan nagy kezdeti előnyt biztosít számára, amelyet a szovjet nép nem tud kineverni. a politikai fejlemények alakulásától pedig azt remélték, hogy felbomlik a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége. sem a náci diplomácia, sem a hitleri hadvezetés nem értette, nem ismerte a szovjet állam igazi erejét, a szovjetunió népeinek hazaszeretetét, hősiességét.

a polgárháborúban kipróbált szovjet hadvezetési gárda új, az eddigieknél is tökéletesebb tudásra tett szert és a hadtudományok kérdéseiben is tulszárnyalta a sokat dicsőített német hadvezetést. a győzelem kivívásában az a szovjet politika és gazdasági cél játszott döntő szerepet, amelyet csak egyetlen szocialista állam teremthetett, - a szovjetunió.

az antifasiszta koalíciót kezdeményező és erősítő szovjet külpolitika lenin szellemét követve vált a II. világháború fontos tényezőjévé. a szovjet külpolitika a fasizmus ellen vívott háború tüzeiben előre vitte a nagyhatalmak és általában a világ minden országának konstruktív együttműködését, a társadalmi rendszertől független gazdasági és kulturális együttélés lehetőségét. ami a II. világháborúnak a szovjet államszövetség számára különösen fontos erkölcsi tanulságait illeti, bizonyosra vehetjük: a világ egyetlen nem-szocialista államszövetsége sem bírta volna ki az ilyen súlyos megpróbáltatásokat.

/folyt.köv./

bb. 1. / apró... 6. folyt./rj

a szovjetunió, mint szocialista államszövetség, mint sztálingrád politikai, gazdasági és katonai egység, egyben a lenini nemzetiségi politika testetöltött valósága fényesen kiállta a kegyetlen és véres próbatételét. husz millió szovjet ember áldozta életét ebben a szörnyű háborúban. a megtámadott és veszélyeztetett területek, a köztársaságok védelmére az egész szovjet nép fegyvert fogott.

mint ahogyan egyek voltak a szovjet államok szövetségszervezésében és fejlesztésében, az iparosításban, a mezőgazdaság átszervezésében, ugyanúgy egyek voltak a közös haza védelmében.

a háború után is hosszú éveken át, nehéz körülmények között hősiessé dolgozott a szovjet nép azért, hogy helyreállítsák a megszállt területeken a háborús pusztításokat, felépítsék a lerombolt városokat, üzemeket, iskolákat, gazdaságokat.

a szovjet népek hősi önfeláldozása tette lehetővé azt is, hogy nemcsak kiűzték az országból a betolakodókat, hanem a szovjetunió döntő szerepet játszott az egész hitleri fasizmus szétverésében, az európai népek egy részének, köztük hazánk felszabadításában, a szocialista világrendszer létrejöttében, a béke és a haladás pozíciójának nemzetközi megszilárdulásában, az új világpolitikai realitás kialakulásában.

a szovjetunió győzelme nyomán létrejött népi demokratikus országok, a szocialista világrendszer kialakulása egyben azt is eredményezte, hogy széthullott a kapitalista államok gyűrűje, amely több mint 3 évtizedig bekerítette a szovjetuniót, mint akkor egyetlen szocialista országot. a szovjetunió áldozatvállalása, győzelmes harcai lehetővé tették, hogy a szocializmus már a mi generációink életében világrendszerévé vált.

/folyt.köv./

bb. 1. / apró... 7. folyt./rj

a szovjetunió népeinek a szocializmus, a kommunizmus építésében a szovjet haza védelmében elért sikereit nem valamiféle csoda, vagy történelmi véletlen teremtette meg, hanem az a következetes elvű politika, amelyet a szovjetunió kommunista pártja a nagy októberi szocialista forradalom győzelme óta napjainkig folytat. a szovjet népet munkára és harcra, a váltakozó - sokszor nagyon nehéz történelmi, gazdasági viszonyok között, a társadalom szocialista átalakításában mindig Lenin tanításai lelkesítették.

a szovjetunió kommunista pártja hosszas, küzdelmes harcok árán, a társadalom marxista-leninista tudományával fegyverezte fel a pártot. az internacionalizmus szelleme a pártban, a kommunista maroknyi csapatának eszméjéből a szovjet emberek milliósok meggyőződésévé, magatartási normájává vált.

már 1905-ben azt írta Lenin: „a párt, hogy kiküszöbölje még a gondolatát is annak, hogy valamiféle nemzetiségi jellege van, nem oroszok, hanem oroszországiak nevezte magát,„.

a szovjetunió kommunista pártja valamennyi nemzetiség együttes pártjává vált. a párt- mondotta brezsnyev elvtárs- a szovjet dolgozók elvtársiasságának és barátságának, az egész szovjet nép megbonthatatlan egységének legragyogóbb megtestesítője.

most újabb megtisztelő nagy feladatok állnak a szovjet nép előtt. a szovjetunió kommunista pártjának xxiv. kongresszusa világosan rámutatott, hogy az új győzelmek záloga továbbra is a gazdasági építőmunka marad. vagyis nemcsak 1922-ben volt igaz és helyes Lenin megállapítása, hanem ma is, hogy „csak akkor értékeljük a kommunizmust, ha az gazdaságilag megalapozott,„. éppen ezért különleges figyelmet fordít a szovjetunió kommunista pártja, a központi bizottság és a szovjet kormány az új technikára, a tudomány széleskörű alkalmazására, a tervezés és gazdaságirányítás tökéletesítésére, a természeti erőforrások előrelátó felhasználására.

/folyt.köv./

- 8 -

9

bb. 1. / apró... 8. folyt./rj

a kommunizmus végleges győzelme szempontjából- mutatott rá a xxiv. kongresszus- továbbra is nagy fontossága van a munka termelékenységének emelésének. fokozatosan meg kell szűnjene a lényeges különbségek a szellemi és fizikai munka között. a további gazdasági fellendülésnek együtt kell járni a város és a falu közeledésével. továbbra is fontos politikai feladat a szocialista demokrácia továbbfejlesztése, minél szélesebb dolgozó rétegek bevonása a társadalmi ügyek intézésébe.

miként a nemzetközi munkásosztálynak, a magyar munkásosztálynak, pártunknak is mélyszéges meggyőződése, hogy a szovjetunió kommunista pártja, amely 1917-ben megszervezte és győzelemre vitte a forradalmat, teljesen új utakon vezette, szervezte a szocializmus felépítését, győzelemmel fejezte be a nagy honvédő háborút és napjainkban kimagasló eredményeket ért el a kommunizmus építésében az apárt, amelynek most közel 15 millió tagja van, a lenini utmutatásokkal és az egyedülálló tapasztalatokkal felvértezve, a kommunizmus építésének új, nagy feladatait is sikerrel fogja megoldani.

bizonyos, hogy a szovjetunió kommunista pártja, amely élvezi a szovjet nép őszinte és határtalan bizalmát, a nemzetközi munkásosztály tiszteletét, testvéri szolidaritását, világszerte sok százmillió ember rokonszenvét, történelmének következő félévszázadában is új, nagy győzelmeket ér el a kommunista társadalom építésében.

mi, a szovjetunió barátai és szövetségesei rendkívül nagyra értékeljük azt az áldozatot és felelősséget, amelyet a szovjet emberek vállalnak a béke, a haladás, a szocialista országok és minden, a társadalmi felemelkedésért küzdő nép érdekében. a szovjetunió népei ezt természetesnek tartják, hiszen mindez az internacionalizmusból, a szovjet hazafiság lényegéből fakad. azok a szocializmus utját járó népek, akik ma már más körülmények között, az élet több jó oldalát látják és élvezhetik, sohasem feledhetik el, hogy a szovjetunióban akár szakemberek, akár neves tudósok, akár egyszerű munkások, kolhozparasztok és katonák között, nagy számban él, dolgozik olyan ember, aki a polgárháború megpróbáltatásaitól a II. világháború szenvedéseit át, sok minden tátélt és vállalt. az egyes ember sorsát elemezve, a közéleti, társadalmi és személyes sikereket, gondokat vizsgálva, ez a természetes áldozatvállalás nem is olyan egyszerű dolog.

/folyt.köv./

- 9 -

NA

bb. 1. / apró... 9. folyt./rj

aki szüleit vagy gyermekét adta a győzelemért, aki vérével fizetett más nép szabadságáért, aki egyéni sorsának göröngyös útján járva is önzetlen internacionalista, igaz hazafi, hűséges barát maradt, olyan ember, aki személyében élő példája a szovjet jellemként emlegetett magatartásnak. ez nagy erkölcsi vívmánya a félévszázados szovjetunióknak.

nekünk barátoknak ezt számon kell tartanunk és mélységesen tisztelnünk kell.

tisztelt ünneplő közönség!
kedves elvtársak!

a soknemzetiségű szovjet állam megalakulásának, harcainak történelmi tanulságai, a szocializmus építésének szovjet tapasztalatai mindig a nemzetközi kommunista munkásmozgalom - közöttük a magyar munkásmozgalom - érdeklődésének középpontjában állottak. most, amikor a szovjetunió népei a kommunizmus építésén munkálkodnak, nemcsak sajátos nemzeti feladatot oldanak meg, hanem tapasztalataikkal segítik a többi szocialista országot is, mert a szocialista társadalom építésében sok a közös vonás, a közös törvényszerűség.

mi magyarok, most az 50 éves szovjetunió ünneplése alkalmából is visszagondolunk nemcsak az újabbkori, hanem a régebbi történelmi kapcsolatainkra is. több mint fél évszázaddal ezelőtt alakultak ki az oroszországi és a magyarországi forradalmi mozgalmak testvéri kapcsolatai. a fiatal szovjet állam védelmében, testvéri kötelezettségüket teljesítve, 50 évvel ezelőtt száz-
ezernyi magyar internacionalista is ott harcolt a polgárháború különböző frontjain az intervenciók elleni küzdelemben.

!/folyt.köv./

- 10 -

NA

bb. 1. / apró... 10. folyt./rj

a nagy októberi szocialista forradalom példáját elsőként a magyar proletáriátus követte. sajnos, 1919-ben megdöntötték a magyar tanácsköztársaságot. de a horthysta elnyomatás legnehezebb éveiben is, az oroszországi forradalom sikerei és a szovjet állam építőmunkájának hírei kölcsönöztek új erőt a horthysta elnyomatás, az osztálykizsákmányolás ellen, a fasizmus kísértetével demagógiájával szembeszegülő magyar forradalmároknak. s bár a népelnyomó uralkodó osztályok magyarországon mindent elkövettek azért, hogy minél kevesebbet tudjunk a szovjetunióról, az oroszországi forradalom szellemét a szovjetunió példaadó hírét nem sikerült kirekeszteniük a gondolkodásból magyarországon.

ugyanakkor tudjuk, hogy nem maradhatott teljesen nyom és hatás nélkül az a rengeteg rágalom, félrevezető híresztelés sem, amely igyekezett minden erővel befeketíteni az októberi forradalmat és a szovjetunió hétköznapjainak eseményeit. az én nemzedékem jól emlékszik arra, hogy a két világháború között, itt magyarországon, már az is büntetendő cselekménynek számított, ha valaki egyáltalán beszélt a szovjetunióról.

felszabadulásunk óta hazánkban örökre letűnt ez a korszak. a tőkés világban most is sok rágalmat szórnak a szovjetunióra, de korunkban a rágalmak pusztá, élettelen fegyverekké válnak a szovjetunióval, a szocializmus világával szemben. az igazságot, a szocializmus nagy sikereit, az 50 éves szovjetunió érdemeit és eredményeit többé sem letagadni, sem eltitkolni nem lehet.

a magyar társadalom jelenleg a szocializmus teljes felépítésének útján halad előre. mindazt, amit az elmúlt több mint negyedszázad során saját erőfeszítésünk mellett elértünk, a szovjetunióval és a többi szocialista országgal való együttműködésünknek és baráti szövetségünknek köszönhetjük. ez záloga volt és marad a szocialista Magyarország további fejlődésének.

/folyt.köv./

NA

- 11 -

bb. 1. / apró... 11. folyt./rj

a szovjetunió segítette az új, demokratikus magyar állam kialakulását és nemzetközi elismerését. gazdasági talpraállításunk és fejlődésünk is elsősorban a szovjetunió támogatásával valósult meg. meggyorsult hazánkban a szocialista iparosítás. eredményesen befejeztük a mezőgazdaság szocialista átszervezését. a nép-gazdaság minden ágazatában megerősödött a szocialista terv-gazdálkodás. a felszabadulás óta dolgozó népünk politikai és gazdasági céljainak megvalósításában akkor is, ha nehézségekkel állt szemben, a szovjetunió népeitől mindig testvéri támogatást és segítséget kapott.

a legutóbbi magyar-szovjet legfelsőbb szintű párt- és kormány-találkozón, - amely nagyjelentőségű állomása volt mindenoldalú testvéri kapcsolataink továbbfejlődésének - mindkét fél aláhuzta és megerősítéssel állapította meg: „töretlenül fejlődik a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés, növekszik az áruforgalom a magyar népköztársaság és a szovjetunió között,„

pártjaink, államaink közötti testvéri jó viszony alapján széles körű tudományos, kulturális, oktatásügyi együttműködés van. a magyar szocialista kultúra megteremtésében felbecsülhetetlen segítséget jelentett és jelent mindmáig, hogy nemcsak saját haladó nemzeti és szocialista hagyományainkból meríthetünk, hanem a szocialista világ kulturájából is. a szovjet kultúra vívmányainak megismerése elősegíti kulturális életünk szocialista fejlődését.

büszkék vagyunk arra, hogy kulturális értékeink, nemzeti kultúránk kicsei nagy és egyre fokozódó érdeklődésre tartanak számot a szovjetunióban és örömmel tapasztaljuk azt is, hogy kulturális értékeink szovjetunióbeli népszerűsége egyben újabb ablakot nyit a világ felé is. a kommunista eszmék védelmében és erősítésében együtt vállaltuk eddig és vállaljuk a jövőben is a szocialista kultúra népeinket összekötő további felvirágoztatását.

/folyt.köv./

NA

- 12 -

bb. 1. / apró... 12. folyt./rj

tisztelt ünneplő közönség!
kedves elvtársak!

a világ minden részéről, 116 országból jöttek össze vendégek legutóbb moszkvában, hogy köszöntsék az 50 éves szovjetuniót. a felszólalók nagy elismeréssel nyilatkoztak a szovjetunió eredményeiről, nemzetközi érvényű tapasztalatairól, következetes internacionalista politikájáról és arról a történelmi szerepről, amelyet a szovjetunió fennállása óta betölt.

az ünneplés napjai, hetei, mindig elgondolkoztatnak, számvetésre készítetnek bennünket. brezsnyev elvtárs beszédében az elért eredmények, a szovjet nép nagy sikerei mellett beszélt a békés építőmunkát zavaró nehézségekről is. megemlítette különösen azokat a gondokat, amelyeket az amerikai imperializmus okoz esztelen háborújával, mindenekelőtt vietnamban.

az szkp központi bizottsága és a szovjetunió legfelsőbb tanácsa, felhívás a világ népeihez, „kiadott állásfoglalásában is elítéli az amerikai imperializmus bűncselekményeit és a szovjetunió szolidaritásáról biztosítja a hős vietnami népet, valamint laosz és kambodzsa népet. szöveg meggyőződésünket fejezzük ki - mondja a felhívás-, hogy igaz ügyük győzelemre jut.

a felhívás ugyanakkor a világ népeihez fordul, hogy fogjanak össze azért, hogy elhallgassanak a fegyverek és a nemzetközi kapcsolatokból zárják ki az erőszakot, hogy diadalmaskodhasson a béke. mindenki vegyen részt e humánus célokért folytatott harcban. dolgozó népünk magáévá teszi a moszkvai felhívást, azt a nagyszerű békeprogramot, amely a társadalmi haladást, a békés egymás mellett élést szolgálja.

/folyt.köv./

NA

- 13 -

bb. 1. / apró... 13. folyt./rj

v az ünnepi ütés napjaiban foglalt állást a magyar kormány is a vietnami kérdésben és követelte a felújított amerikai terrorbombázások azonnali beszüntetését, ugyanakkor további szolidaritásunkról, támogatásunkról biztosította a vietnami népet.

tudjuk, hogy most, amikor az 50 éves szovjetuniót ünnepeljük, a világ más térségeiben is háborús feszültségek vannak. de azt is tudjuk, hogy napjainkban zajló külpolitikai események a világ sorsát befolyásoló sokirányú tárgyalások, diplomáciai lépések a szovjetunió és a többi szocialista ország által folytatott Lenin építőmunka és békepolitika hatásaként a szocialista országok gyors gazdasági és politikai súlyuk növekedése láttán derülátók lehetünk.

az enyhülést számos tényező mutatja. a tőkés országokban mind szélesebb körű a felismerés a szocialista országokkal való együttműködésre. az enyhülést mutatja a készülő európai biztonsági értekezlet is. új lehetőségekre gondolunk, amikor látjuk, hogy erősödik a nemzetközi munkásmozgalom egysége és elszigetelődnek a szovjetuniót és a nemzetközi munkásmozgalmat rágalmazó szakadárok.

a szovjetunió és a többi szocialista ország fejlődése, a/ erőviszonyoknak javunkra történő kedvező alakulása, a békéért folyó harc nemzetközi erősödése mind-mind a javunkra változtatja az erőfeviszonyokat. vagyis minden körülményt mérlegelve, továbbra is feltétlenül bizakodással nézhetünk a jövőbe.

a moszkvai ünnepségen felszólalók, az 50 éves szovjetuniót üdvözlő beszédekben is a józan derülátást, a béke erőinek gyarapodását juttatták kifejezésre. brezsnyev elvtársnak az 50 éves szovjetunió eredményeit és új céljait méltató beszéde is ezt az optim. tükrözte.

a világon mindenütt nagyra értékelik az 50 éves szovjetunió eredményeit, azt, hogy elsőnek építette fel a szocialista társadalmat.

/folyt.köv./

- 14 -

bb. 1. / apró... 14. folyt./rj

azt is tudják mindenütt a világon, hogy a szovjet emberekben megvan a szilárd elhatározás és a szovjet államnak megvan az ereje ahhoz, hogy a kommunizmus további építésében a maguk elé tűzött nagyszerű célokat meg is tudják valósítani.

a magyar párt- és kormányküldöttség nevében a moszkvai ünnepségen Kádár János elvtárs tolmácsolta üdvözetünket az 50 éves szovjetunió felé. Kádár elvtárs már számos beszédében állást foglalt a szovjet állam és más szocialista államok, a testvérpártok egymáshoz való viszonyát érintő kérdésekben. fél évszázada - mondottavizválató a szovjetunióhoz való viszony a haladás, a reakció, a szocializmus és kapitalizmus, a béke és a háboru között.

egész dolgozó népünk nevében szívből köszöntötte a testvéri szovjet népet, gratulált sikereikhez, mert a szovjetunió sikerei elválaszthatatlanok a szocialista közösség sikereitől.

tisztelt ünneplő közönség!

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar-szovjet baráti társaság elnöksége és a hazafias népfront országos tanácsa nevében az elmondottakban kívántam megemlékezni az 50 éves szovjetunióról. a magyar dolgozó nép, pártunk és kormányunk, a szovjetunió minden őszinte hívével együtt további sikereket kívánunk felszabadítónknak, barátunknak, szövetségesünknek, a világ első és legnagyobb szocialista államának, az 50 éves szovjetunió felé. /mt1/

..

- 15 -

bb.2. cél: olcsóbban több lakást építeni - körkép a budapesti lakótelepekről

1 -don/gk/hi/ok -cz

1972. december 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának november 14-15-i állásfoglalása a többi közötti leszögezi: „biztosítani kell, hogy a lakásépítési terv keretében a budapestet és az öt kiemelt várost arányosan megillető lakások felépüljenek, ismeretes, budapesten a tanácsi és tanácsi értékesítésű lakásépítkezések lebonyolítója, szervezője, irányítója a fővárosi építőipari beruházási vállalat. igazgatójától, sallai mináltól kért nyilatkozatot az mti munkatársa a központi bizottság állásfoglalásából adódó feladatokról, valamint az idei esztendő várható lakásteljesítéséről és az 1973-as előkészületekről.

- a kb-határozatban előírt követelményeknek messzemenően eleget kívánunk tenni - kezdte nyilatkozatát sallai minály igazgató. célunk: olcsóbban, több lakást építeni. többet, de úgy, hogy az újonnan készülő otthonok fölszereltsége a drágább típusú lakásokéval egyenlő - és mindig javuló - legyen. a túlzott igényű, költséges, tisztán dekoratív célokat szolgáló városközpontok építését mi sem szorgalmazzuk. ugynevezett magasházépítési programokat már korábban a felére csökkentettük, s a jövőben csak olyan helyeken emelünk toronyházakat, ahol városképi és műszaki szempontból valóban indokolt és szükséges. kelenföldön például az eredeti tervvel ellentétben csak tizemeletes épületeket hozunk tető alá. a lakásépítésre szánt összeget első sorban az új otthonok számának növelésére kívánjuk fordítani. ezért a szanálásra kijelölt házsorokat, lakónegyedeket alaposan szemügyre vesszük: csakugyan megérték-e a bontásra. annál inkább szükséges ez, mert megnövekedett feladataink teljesítése mellett a régi házak újakkal való pótlására nem futná erőnkől. a másik pedig: egyáltalán nem célunk az épületek, a családi otthonok „eltüntetése”, rombadöntése. a lakásépítési és a szanálási tervek összeállításánál egyébként arra törekszünk, hogy a kettő között a helyes arány meglegyen.

- ismeretes, hogy budapesten több ezer lakást kell lebontani, mert egyrészt rendkívül elavultak és korszerűtlenek, másrészt a felszabaduló területet új lakások építéséhez kell igénybe venni. a szanálások mérséklésével nemcsak a kártalanításra, kisajátításra fordítandó összeg csökken, hanem - s ez a lényeg - több ezer családnak tud a főváros új otthonát biztosítani.

folyt.köv./ /

- 16 -

NA

bb.2./cél: olcsóbbanfolyt./ck

- a következő esztendőben, mint ahogy a központi bizottság állásfoglalása is megerősítette, lakótelepek tervezésével, beépítendő területek közművesítésével és más módon is fel kell készülni az ötödik ötéves tervben várható nagyobb arányú állami lakásépítésre. ezért fokozott figyelmet fordítunk arra, hogy a beruházási programok időben elkészüljenek, utólagos tervmódosításra ne kerüljön sor, az építésre kijelölt városrészeket - közművesítés, tereprendezés céljából - a mélyépítőknél és a kivitelező vállalatoknak időben átadják. céljaink elérése érdekében a rendelkezésre álló pénz egy részét az ötödik ötéves tervidőszakban épülő lakónegyedek előkészítésére kell fordítani.

- ami a főváros idei lakásépítési tervét illeti, örömmel számolhatok be arról, folytatta sallai minály igazgató - hogy azt teljesíteni fogjuk. s hozzáteszem: tavalyi lemaradásunkat is pótoljuk. budapesten az év végéig összesen 8763 tanácsi és tanácsi értékesítésű lakás épül. elismerés és dicséret illeti a tervező vállalatok - a lakóterv, a tipustervező intézet, valamint a buváti - dolgozóit, a kivitelező vállalatok - köztük is a 43-as építőipari vállalat - munkáskollektíváját, - akik e nagyszabású program megvalósításában derekasan helytálltak.

- a lakásépítkezések egyik nagy területe jelenleg és még nagyon sokáig észak-buda. itt kezdődött meg budapesten először egy új városrész megfiatalítása, nevezetesen óbuda rekonstrukciója. a kerületben három ütemben csaknem 13 000 új lakást hozunk tető alá. a program végrehajtása során az év végén az 5478. lakás átadását ünnepelehetjük óbudán, s 1973 végén újabb jelentős állomáshoz érkezünk: befejezzük az első ütemben tervezett lakások építését. a kerületben sajnos nagyon sok a bontásra érett lakóház. óbudán eddig a szanált lakások száma jóval több volt, mint az épülőké. ez azzal magyarázható, hogy újabb területeket készítünk elő lakásépítésre. jövőre és az azt követő esztendőben viszont az épülő lakások száma már jóval meghaladja majd a szanálándókat.

- a lakásépítések mellett fokozott gondot fordítanak a kapcsolódó beruházások megépítésére. ennek üteme ma már kielégítő mégis sok a pótolnivaló, különösen óbudán. az év végén adjuk át rendeltetésének azt a 2,000 négyzetméter alapterületű kiszolgáló létesítményt, amelyben abc-áruház, bisztró, eszpresszó, szolgáltatóház kap helyet. óbuda kereskedelmi ellátásában jelentősebb javulást hoz majd a flórián téri bevásárlóközpont megépítése. a belkereskedelmi minisztérium és a fővárosi tanács közös beruházásában épülő hatalmas, 21 000 négyzetméter alapterületű kereskedelmi létesítmény építése a következő hetekben indul. a lakótelepen 1973 végéig felépítjük a lakásokhoz szükséges gyermekintézményeket, az iskolákat, az óvodákat és a bölcsődéket.

/folyt.köv./

- 17 -

NA

bb.2./cél: olcsóbbanfolyt./ok

- az észak-budai körzet másik nagyterjedésű területe békásmegyér - mondta salla Mihály - ahol az előkészületeket már megkezdtük. itt 11 500 lakás fölépítését tervezzük. békásmegyér az új lakónegyed alapjait mégis jelentős anyagi ráfordításokkal vethetjük meg. a lakótelepet átszelő nagynyomású földgázvezetékét ugyanis át kell helyezni, szennyvíztárolót - és átvezetőt kell építeni s a területet csatornázni kell. a lakások építésén a tervek szerint 1974-ben fogunk hozzá./mti/

...-

bb.6. kenyér - és tejellátás a két napos ünnepre

1 sz/fk/1e/ok -cz

1972. december 29.

a kereskedelem nagy gonddal készül a kétnapos ünnepre, a lakosság zavartalan ellátására. december 30-ra és 31-re a fővárosi sütőipari vállalat jóval több rendelést vett fel kenyérből, péksüteményből, mint az elmúlt év utolsó két napján. december 30-án 79 vagon friss kenyérral látják el a budapesti üzleteket. december 31-én csak az egész évben vasárnaponként is nyitva tartó élelmiszer, csemege üzletek, illetve abc áruházak tartnak nyitva - így a 38 üzletet kellő mennyiségben látják el friss pékáruval. a tejipar 30-án 880 ezer liter tejet, 31-én 60 ezer liter tejet szállít a boltokba. 20-30 százalékkal többet mint egy átlagos hét végén.

a főváros élelmiszer és húszületeit 6 vagon bőrös süldővel és elegendő mennyiségű sertésfejvel, valamint kisebb mennyiségben sertéskörömmel látják el. a mintegy 25 vagonnyi virsli mellett jobb lesz a szárazáru /kolbász, paprikásszalámi/ ellátás is. mint a korábbi években.

a pannóniánál, a csemegénél és a vendéglátóipari vállalatoknál a tavalyinál több hidegtálat rendeltek és az abc áruházak is felkészültek hogy zavartalan ellátást biztosítsanak a hidegkonyhai készítményekből. nagy a választék borokból, pezsgőkől és a égetett szeszes italokból. a nagykereskedelem, az állami gazdaságok és a termelészövetkezetek palackos és hordós borai mellett kapható az olcsó, 17 forintos száraz spanyol bor is./mti/

...-

- 18 -

bb.3. százezer lampion, 65 ezer trombita a szilveszteri hangulathoz

1 sz/fk/1e/ok -cz

1972. december 29.

a legforgalmasabb fővárosi körutak, utcák már jelezik - közlekedik a szilveszter éjszakája.

a piéért 108 papir- és írószer üzletbe szállított nagymennyiségű lampiont, álarcot stb. a tavalyinál szebb kivitelű lampionból 100 ezer darabot hoznak forgalomba, valamint 150 ezer csomag szerpentint - ez kerekén 3 millió karikának felel meg - továbbá 100 ezer tasak konfettit. az áfisz további 65 ezer lampiont importált mert az a tavalyi szilveszter előtt már a hiánycikk-listára került. az éttermek, báltermek, vagy lakások hangulatosabbá tételére rengeteg girland /papirfüzér/ is kapható. ezeket a cikkeket idén az ndk-ból importálták. az álarcok olasz minták alapján itthon készültek. a mintegy 100 ezer álarc között elsősorban a hagyományos fajták dominálnak: bohóc, kéményséprő, malacfej, popey, a tengerész stb. a nagyköruton, a rákóczi uton már napok óta árusítják a cilindereket, különböző „fedőket, ; és ha minden trombita elfogy az éjszaka szólni fog, akkor 65 ezer trombita harsogása köszönti az újévet./mti/

...-

bb.7. mézzel bélelt fák - rejtett méhvilágra bukkantak a dráva menti ligetekben.

vid/ká/ok -cz

1972. december 29.

a dráva mente zuzmara borította ligeteiben rejtett méhvilágra bukkantak a méhészek: az öreg fűzek és nyárok odvai aranyló, tiszta akácmézet őriznek. némelyik odu akkora, hogy akár egy ember is belefér és ezekben az óriási faüregekben vertek tanyát a méhek. az árterületen cserkésző emberek találtak olyan odut, amelyben két méter magas és arasznyi széles lép csüngött. s olyat is, amelyből egy teknőre való mézet mértek ki. a méhészek megfajították a odukaptárak titkát. tavasszal a dráva mellékén virágzik legkorábban az akác és ezért sok helyről vándorolnak ide a méhészek. rendszerint ezen a helyen éri őket a rajzás is és gyakran megszökik egy-egy méhcsalád, nyilvánvalóan ezek vették be magukat a folyóparti fűzek, nyárok üregeibe. az odukban - a jelek szerint - ugyanolyan életet folytatnak, gyűjtögetnek és fiasítanak, mint a kaptárakban. a méhészek megfigyelték azt is, hogy a méhek rendkívüli gondossággal kitakarították a fák belsejét, és falait viasszal kitapasztották, nehogy a beszivárgó nedvesség kárt tegyen a fiasításban. a dráva mentén lakó emberek összegyűjtik az odukban lévő mézet, sőt ha erős méhcsaládra bukkanak, kiemelik a méheket lépestől együtt és kaptárba zárják./mti/

...-

- 19 -

bb 4. mini jégtörő hajók készültek balatonfüreden

vid/ká-ju -cz

1972. december 29.

a magyar hajó és darugyár balatonfüredi gyáregysége az elmúlt napokban eleget tett valamennyi megrendelő megbízásának. az év utolsó napjaiban szállítják el azt a két mini jégtörő hajót, amely a balatonfüreden gyártott magyar „ jégtörőflotta”, két legkisebb egysége lesz.

a debreceni vízügyi igazgatóság megrendelésére készült két, egyenként 85 lóerős jégtörő hajó a terv szerint a berettyón és a keleti főcsatornán teljesít majd szolgálatot. a hajók nyáron vonatakozóként is hasznosíthatók. a sekély merülésű, kisebb vizeken is könnyedén mozgó hajók másik nagy előnye, hogy trélerre rakva olyan munkahelyekre is eljuttathatók, amelyeknek megközelítése vízi úton nem lehetséges.

kifutásra vár a balatonfüredi partoknál egy 300 lóerős jégtörő hajó is, amely a felduzzasztott síón, előreláthatólag még ez évben eljut a dunára. /mti/

--

bb 5. egészségügyünk fejlődése a x. pártkongresszus óta - dr. farádi lászló nyilatkozata

i ms/mm-ju hi -cz

1972. december 29.

dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese nyilatkozott dr. majercsik sándornak, a magyar távirati iroda főmunkatársának a magyar egészségügy x. pártkongresszus óta elért fejlődéséről.

- a x. kongresszus óta jelentősen előreléptünk olyan vonatkozásban, hogy az egészségügyi szolgálat országosan egységes elvek szerint működik. ebből a szempontból a legnagyobb jelentőségű az 1972. évi 2. törvény, az ugynevezett egészségügyi törvény és a hozzá kapcsolódó végrehajtási jogszabályok, kormány-, illetőleg egészségügyi miniszteri rendeletek. ezek nyomán egységes és áttekinthető rendszerbe kerültek az egészségügyi szolgálatra vonatkozó szabályok, míg korábban a szétszórt rendeleteket már alig lehetett áttekinteni. a megyei egészségügyi szakigazgatási szervek és a felügyelők alatt álló intézmények, valamint a községi tanácsok egészségügyi munkáját könnyítik majd a közeljövőben megjelenő egykötetes jogszabály-gyűjtemények is.

/ folyt. köv./

MA

- 20 -

bb 5. / egészségügyünk fejlődése ... 1. folyt./-ju

- az új tanács törvény végrehajtásával egészségügyi téren is rendeződtek a hatáskörök. a körzeti orvosi ellátás a községi tanácsokhoz került. a járási hivatalokban működő egészségügyi szakigazgatási szerv a megyei tanács egészségügyi osztályának kihe-lyezett részlege.

- a megyék legfontosabb intézményei / kórház, rendelőtintézetek, közegészségügyi-járványügyi állomások stb./ a megyei tanács felügyelete alatt működnek. jelentősen megnőtt a megyei irányító szervek és egészségügyi intézmények, de a minisztérium központi felügyelete alá tartozó orvostudományi egyetemek és országos szakintézetek önállósága is. a központi irányelvek, normatívák alapján önállóan gazdálkodnak, túlnyomóan maguk gondoskodnak arról, hogy műszerezettségük korszerű módon egészüljön ki, beosztottjaik szakmai továbbképzését is ők intézik.

- megtörténtek az első lépések az általános orvosképzés korszerűsítésére. a folyó tanévben kórházak egész sora kötött szerződést az orvostudományi egyetemekkel, hogy résztvegyenek az orvostanhallgatók csoportos gyakorlati oktatásában. ez fiatal orvosaink gyakorlati képzettségének növelését szolgálja. a párt oktatáspolitikai határozatának szellemében olyan képzési rendszer kialakításán dolgozunk, amelynek egyik fő célja az egymástól élesen elválasztott szaktárgyak között a szerves összefüggés - modern szóval integráció - folyamatos biztosítása. a ma még igen nagyszámú vizsga ésszerű összevonásával csökkenteni igyekszünk az orvostanhallgatók bizonyos fokig fölösleges tanulmányi terhelésén is.

a közegészségügyi intézeteink felkészültek arra, hogy részt vegyenek a környezetvédelemmel, elsősorban a levegő tisztaságával és a zajjal összefüggő higiénés feladatok megoldásában. eredménnyel járt a fertőző betegségek elleni küzdelem. az utóbbi években a himlő és a kolera szórványos előfordulása szinte határánk határáig ért el. ennek ellenére határainkon belül egyetlen eset sem fordult elő. az 1969-ben bevezetett új védőoltás következtében a kanyaró, amelyben azelőtt évről-évre nagy számú gyermek szenvedett, elenyészően kis számú megbetegedést okozott, és 1971 óta egyetlen kanyarós halálozás sem történt.

/ folyt . köv./

MA

- 21 -

bb 5. / egészségügyünk fejlődése ... 2. folyt./-ju

a gyógyító, megelőző ellátás érdekében fontos új, vagy rekonstruált egészségügyi intézmények kezdtek meg 1969 óta működésüket. ezek közül is kiemelkedik a semmelweis orvostudományi egyetem 1-es számú szemklinikája, amely valóban nemzetközi színvonalon álló gyógyító kutató és oktató intézmény, valamint az ajkai kórház, amely 550 ágyával gyökeres változást hozott veszprém megye egészségügyi ellátottságában. bár a főváros nem gyarapodott új intézménnyel, négy kórházban történt pavilonépítés révén keréken 500, túlnyomóan belgyógyászati ágygal nőtt a kórházak befogadóképessége és ezzel - korántsem kielégítő mértékben, - csökkent a zsúfoltság.

- vidéken négy rendelőintézet épült, mintegy 50 szakorvosi munkahelyel, két új egészségügyi szakiskolában képeznek ápolónővéreket, illetőleg gyógyszerári asszisztenseket. említésre méltó a vidéki városok egész sorában történt kórházbővítés, egyenként 90-170 ágygal.

a folyamatban levő jelentős beruházások, illetőleg rekonstrukcióval egybekötött kibővítések közül az országos kardiológiai intézet bővítését és korszerűsítését, valamint azokat a munkálatokat szeretném kiemelni, amelyek révén kórházak kishalás és nagyatád, növekszik a zalaegerszegi, miskolci, kiskőrösi nagykanizsai gyógyintézmények kaacitása. befejezéséhez közeledik 12 rendelőintézet építése.

- a kongresszus óta fokozott gondot fordítunk gyógyító intézeteink gép- és műszerparkjának fejlesztésére - mondta a tavábbiakban farádi lászló. erre a célra évente 180-190 milliót fordítottunk. ennek eredményeként a gyógyítás néhány speciális területén határozottan előreléptünk. nőtt a szívbészeti kapacitás, és a korszerű szívműtéteket, a ma megkívánható eljárásokat szinte kivétel nélkül alkalmazzuk. napjainkban kezdi meg működését egy új szívbészeti decentruma a debreceni orvostudományi egyetem. lassubb az előrehaladás a gyermek-szívbészet terén.

- napjainkban fejeződött be a veseátültetés alkalmazásához szükséges feltételek megteremtéséért folytatott munka. kiadtuk a megfelelő jobszabályt is. jelenleg az országban három helyen, fél éven belül pedig öt helyen - a négy orvostudományi egyetemen és a miskolci megyei kórházban - alkalmazható ez a gyógy-eljárás.

/ folyt. köv./

- 22 -

bb 5. / egészségügyünk fejlődése ... 3. folyt./-ju

bevezettük a gyermek ek heveny fehérvérűségének gyógyítására a legújabb gyógyszeres kezelést, a vesebetegék egy részénél az immunanyag-termelést visszaszorító gyógykezelést. a rosszindulatu daganatos megbetegedések korai felismerésében és gyógykezelésében, különösen a sugaras gyógyeljárásokban és az ezeket kiegészítő gyógyszeres kezelésben - annak ellenére, hogy világszerte igen gyors a fejlődés - a korszerű gyógyítás eszközei a vezető gyógyintézetekben rendelkezésre állnak.

- 1970 óta száz nővédelmi tanácsadót hoztunk létre az országban és fejlesztettük a terhesgondozási szolgálatot, az újszülöttek és koraszülöttek gyógyítását, megkezdtek a koraszülöttek utógondozását. még igen sok azonban a tennivalónk.

- a megelőzés és gyógyítás módszereivel, valamint az egészséges életmódra nevelés eszközeivel tovább kívánjuk fokozni azokat az erőfeszítéseket, amelyeknek célja több egészséges, érett újszülött világra segítése.

- az egészséges életmódra nevelés különösen fontos a serdülők és fiatalok felnőtté körében. fiataljaink testileg-szellemileg általában jól fejlettek, nem fogyasztanak kábítószert, mint nyugaton, de azért akad még gond. ilyen az alkoholfogyasztás és a dohányzás nagy aránya már gyermekkorban. probléma az is, hogy a tömegsport tekintetében korántsem állunk azon a színvonalon, mint a versenysportban. a szülők valósággal ostrom alatt trtják a gyermek- és iskolaorvosokat, kérve gyermekük testnevelés alóli fölmentését. a gyermekintézmények hálózata sem fejlődött az igényekkel arányosan. 1971-ben például a bölcsödék befogadóképességében tervezett fejlődésnek csak 60, 1972 első felében mindösze 35 százaléka valósult meg. az igény viszont ismét emelkedőben van, mivel a gyermekgondozási segélyt az anyák mintegy 70 százaléka gyermeke másfél éves koráig veszi csak igénybe, utána bölcsödei elhelyezést kérnek. a nagy lakótelepek építésénél pedig a járulékos beruházások közül gyakran elhuzodik a bölcsöde létrehozása.

/ folyt. köv./

- 23 -

bb 5. / egészségügyünk fejlődése ... 4. folyt./-ju

az idősokoruk aránya növekszik, ami önmagában örvendetes jelenség, de gondokat is okoz. bár a kongresszus óta mintegy 1500-zal több magára hagyott öreget tudnak a szociális otthonok felvenni, és az öregek ellátásában nagy segítséget adnak a számukra berendezett napközi otthonok és az ugynevezett házi szociális gondozás, még mindig elég nagy a gondozásra szoruló, magukra hagyott idős emberek száma.

az orvosetikai helyzet javításában jó kezdeti eredményekről beszélhetünk. néhány kirívóan helytelen, önző magatartásu, az orvosi hivatás erkölcsi normáit semmibe vevő orvos ellen eljárak, és ami a legfontosabb, ez a fellépés az orvosok és az egészségügyi szakdolgozók túlnyomó részének, becsületes többségének egyetértésével találkozott. az egészségügyi szolgálat felelős vezetői az intézmények párt- és társadalmi szervezeteivel, elsősorban az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetével együtt higgadt felvilágosító szóval, de ha kell, fegyelmi felelősségrevonással is arra törekednek, hogy a szocialista humanizmus elvei az orvosi hivatástudat, az orvosi esküben foglalt magatartás normái mindenütt érvényesüljenek, kifogástalan legyen az intézmények erkölcsi légköre.

az orvostudományi kutatások ma már bizonyos mértékig koncentráltan a társadalmi fejlődés által napirendre tűzött legfontosabb irányokban folynak. többek között a terhés- és újszülött-védelemmel, a veseátültetés módszertani kérdéseivel, a rosszindulatú daganatok kóroktanával és gyógyszeres kezelésével, a baleseti sérültek gyógykezelésének új eljárásaival, az örökléstan körébe eső legújabb adatok gyakorlati alkalmazásával, napjaink egyik legfenyegetőbb tömeges megbetegedésével a szívinfarktussal foglalkoznak. dolgoznak az egészségügyi intézmények belső strukturájának korszerűsítésén is / intenzív részlegek, utókezelő osztályok, stb./ a magyar orvostudomány nemzetközi kapcsolatai széles körre terjednek ki, számos témát nemzetközi együttműködésben kutatnak. különösen kiemelhetem a szocialista országok különböző egészségügyi intézményeivel, egyetemi tanszékeivel közösen folytatott kutatásokat.

/ folyt. köv./

MF

bb 5. / egészségügyünk fejlődése ... 5. folyt./-ju

- a fejlődés természetes velejárója - mondta befejezésül farádi lászló, hogy állandóan új és új, azelőtt ismeretlen feladatokat kerülnek felszínre, a társadalom igényei gyorsabban nőnek, a tudomány és a technika fejlődése előtte jár az igények kielégítéséhez rendelkezésre álló anyagi eszközök gyarapodásának. oroszaink, egészségügyi dolgozóink túlnyomó többségének áldozatkészsége, az orvosképzés és továbbképzés színvonalának állandó emelése azonban átsegít bennünket olyan nehézségeken is, amelyeket gazdagabb felszerelés, magasabb technikai ellátottság birtokában könnyebben küzdhetnénk le. /mti/

..

bb 8. szilveszteri műsorok a rádióban és a televízióban

i nn/fk-ju hi -cz

1972. december 29.

bőséges választékot, jó szórakozást ígér mind a rádió, mind a televízió a szilveszter estére. a rádióban december 31-én már kora délután 15.08 órakor vidám kabaré jelentkezik ,, folytatassa színművész,, címmel kaposy miklós szerkesztésében, amelyben a nem - budapesti színházak legkitűnőbb művészei derítik kedvre a hallgatókat. nyolc órakor sediánszky jános köszönti a szilveszterezőket, majd egy órát tölthetünk hofi géza társaságában, a ,, gondolkodási idő: nincs,, című műsorban. ,, az igazi,, szilveszteri műsor 21.30 -kor kezdődik és éjjelig sorakoztatja egymás mellé a villámtréfákat, jeleneteket, szonokot, paródiákat. a marton frigyas által rendezett összeállításban legkiválóbb hazai humosirtáink, művészeink működnek közre.

a televízió idei szilveszteri produkciójának a címe: ,, csak nálunk kapható,,. a népes író- és szereplőgárdát megmozgató produkció többek között látogatóba invitál a humoristák klubjába, megismerteti hofi géza legújabb produkciójával, s természetesen nem hiányzik belőle - a budapest centenáriuma való tekintettel. - a 100 éves kabaré sem, amely 100 éves viccekkel bizonyítja majd a humor kortalanságát... nagyszabású gálaestet is tartogat a válogatás. a műsorban szerepel még komlós jános monológja, amelyben nem kisebb személyiségnek, mint a ,, tévé macinak,, kíván boldog újévet.

/ folyt. köv./

MF

bb 8. / szilveszteri ... 1. folyt./-ju

a produkció érdekessége még az a négy „hangos” szilveszteri üdvözlés is, amelyet a világ fővárosaiból címeztek budapestre. a londonból továbbított küldeményben többek között a népszerű maigret felügyelő alakítójával, rupert davies-sal, valamint a forsythe saga soames-eként közkedvelt erick porterrel találkozhatunk. moszkvából nykolajev, az ottani nagycirkusz világhírű bohóca küld néhány percnyi mosolyt.

január elsején 11 órakor a kossuth-adón közvetítik a bécsi filharmónikusok hagyományos újévi hangversenyét, amit a televízió is átvesz 12.15-től. 18.04-kor petőfi sándor címmel kerül a hallgatók elé illyés gyula petőfi című művének adaptációja, kozák andrással a címszerepben. a petőfi adón 12.05-kor sugározzák csokonai vitéz minály dorottya című „furcsa vitézi verszetésének” adaptációját tolnay klárral, kállai ferencsel, gobbi mildával, szabó gyulával. 12.15-kor jelentkezik „újévi karnevál”, címmel berlin, budapest, bukarest, helsinki, moszkva, szófia és varsó rádióinak közös szórakoztató műsora. az urhón 14.37-kor beethoven: fidelio című operáját közvetítik otto klemperer dirigálásával. a televízióban 17.45-kor mutatják be petőfi a helység kalapácsa című hőskölteményének adaptációját. 19.15-kor a kubai köztársaság nemzeti ünnepének tiszteletére közvetítenek műsort. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke 1950-kor mondja el újévi köszöntőjét. 20.05-kor vetítik a san michele című axel munthe regény nszk-olasz-spanyol filmváltozatát, majd „vendégeink voltak”, címmel összeállítást láthatunk az elmúlt évben nálunk járt külföldi művészek produkcióiból.
/mti/

--

bb 9. jól vizsgáztak az új fajta élelmiszerek

i jf/mm-ju 1e -cz

1972. december 29.

a vidéki és a fővárosi élelmiszerellenőrző és minőségvizsgáló intézetek munkatársai az elmúlt hetekben az idén forgalomba hozott új fajta élelmiszerek minőségét ellenőrizték, és megállapították: a választékot bővítő áruk többségét a vásárlók kedvezően fogadták, s a termékek minősége az átlagosnál jobb.

folyt. köv./

- 26 -

bb 9. / jól vizsgáztak ... 1. folyt./-ju

a laboratóriumi ellenőrzések szerint a szeszipar által előállított üdítőital, nemrégén az üzletekbe került fekete ribizli szörp a szénsavtartalom tekintetében felveszi a versenyt a különböző colákkal és a száraz anyagtartalma is kedvező. az ellenőrök szerint arra lenne szükség, hogy további gyümölcszörpökkel teremtsen az ipar vetélytársat a külföldi alapanyagokból készített colaféléknek. a nemrégén forgalomba hozott paradicsompör összetételét megfelelőnek találták, a gyártók figyelmét azonban felhívták néhány kisebb minőségi hibára, ezeken rövidesen változtatnak is az üzemek.

a szövetkezeti ipar tubugokban egész sor új ételízest hozott forgalomba. ezek, a tubusos mártásokkal együtt, jól ki egészítik a választékot. íz- és zamatanyagaik elsőrendűek. a hűtőipar idén öt új terméket hozott ki, ezeket is megvizsgálták és úgy találták, hogy minőségük kifogástalan. az új mélyhűtött tésztákkal és hasábburgonyát, nemcsak a háziasszonyok keresik, hanem nagyobb tételeket szállítanak az éttermekbe és az üzemi konyhákra is. a szállítmányokat „nagyban”, is ellenőrizték és ezek a tételek is kifogástalanok. a konzervipar jól élt az idei husbőség-adta lehetőséggel, és 10-12 féle új sertés- és káposztás mányat állított elő. az új konzerv- és káposztás mányok megfelelnek a minőségi előírásoknak. /mti/

--

bb 10. új szobrok gyulán

vid/ká-ju -cz

1972. december 29.

új szobrokkal gyarapodik az elkövetkező években az alföld legszebben parkosított fürdővárosa, gyula. a művész-sétányon ady kőből faagott szobrát helyezik el, a középkori vár előtti téren állítják fel a végvári vitéz szobrát, s új felszabadulási emlékművet kap a város. a pályázat alapján az ady szobor elkészítésére a képzőművészeti és iparművészeti alaptól buza barna fővárosi szobrászművész kapott megbízást. a végvári vitéz szobrát tóth béla budapesti művész formázza, míg a figurális szoborcsoportból összeállítandó új felszabadulási emlékmű pályamunkái közül ezután választják ki a legmegfelelőbbet. /mti/

--

MF

- 27 -

bb 11. tettenérték a tolvajt

i bc/fk-ju hi -cz

1972. december 29.

nem volt szerencséje sorozatos tolvajlásainál Lőrincz Béla 50 éves alkalmi munkás, tatabánya-i lakosnak: rendszerint a helyszínen tettenérték vagy nem sokkal később leleplezték. egyik viii. kerületi büfében egy vendég nyitott táskájából - amely az alsó pulton volt - egy alkalmasnak vélt pillanatban élelmiszereket emelt ki, de az éppen odaérkező urh-járőr tettenérte. a másik alkalommal a teleki téri piacon lévő hentes üzletnél ellopta egy csökkent látóképességű férfi földre helyezett táskáját, majd gyorsan továbbállt. a táskában négy csomag sertésmájat talált, s pénzzé akarta tenni, de „üzletelés”, közben elfogták. még aznap este ugyancsak a teleki téri piacon az egyik termelőszövetkezet utcán tárolt burgonyájából egy zsákravalót a vállára emelet, az éjjeli őr azonban észrevette, s rákiállított: Lőrincz a zsákot ledobta de ezuttal sem sikerült kerekednie.

a központi kerületi bíróság Lőrincz Bélát jogerősen tizhónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

- 28 -

bb 12. fél millió négyzetméter drótbetétes síküveg szovjet exportra - 40 millió forintos műszaki fejlesztés az oroszai üveggyárban

vid/ká/ny -cz

1972. december 29.

kétszáz millió forintot fordítanak a iv. ötéves tervben az oroszai üveggyár műszaki fejlesztésére, amiből 1972-ben 40 millió program valósult meg. felépült többek között a hungaropán üzem, amelyben havonta 5000-5500 négyzetméter, különböző méretű, alumíniumkeretes üveg nyílászáró szerkezet készül. új technológiai berendezésekkel szerelték fel a hengerelt síküveg hutát, s így a napi termelés 70 tonnáról 110 tonna fölé emelkedett. nőtt az öblösüveg huták napi teljesítménye is. a műszaki fejlesztésnek köszönhető, hogy az elmúlt évekhez hasonló munkáslétszámmal az idén minden eddiginél több üveg készült oroszai hazai és külföldi használatra. a szovjetunióba fél millió négyzetméter drótbetétes táblaüveget szállítanak, de exportálnak termékeiket jugoszláviába, csehszlovákiába, az nszk-ba és más államokba is. /mti/

bb 13. ötezernél több aranyjelvényes társadalmi munkás dunaujvárosban

vid/ká/ny -cz

1972. december 29.

dunaujvárosban a társadalmi munkákat szervező bizottság összegezte a városszépítési mozgalom idei eredményeit. 1972-ben a dunaujvárosiak 875.000 munkaórát dolgoztak a városért, a társadalmi munka értéke meghaladta 6.1 millió forintot. a város lakói közül 10.350-en érdemelték ki a „dunaujvárosért”, jelvény különböző fokozatait. aranyjelvényes társadalmi munkás 1972-ben dunaujvárosban 5284 volt. /mti/

bb 14. új csarnokban új termék

vid/ká/ny -cz

1972. december 29.

a békési olaj és földgázmező kincsenek feltárásával párhuzamosan nő az igény ezen a téren a gázipari gépek, szerelvények iránt. a kőolaj és gázipari tröszt 1969-ben azzal a céllal vásárolta meg az oroszai vas és kályhaipari vállalatot, hogy fokozatosan áttér az igényeknek megfelelő új termékek - gázégők, gázkazánok, alkatrészek, szerelvények - gyártására.

/folyt köv/
8.05/ny

-29-

10.9.25

bb 14. / uj csarnokban.....folyt/ny

e célból saját erőből, mintegy 12 millió forintos költséggel új 1.200 négyzetméter alapterületű csarnokot építettek, s a régi épületek átalakításával kétszeresére növelték az öntödei kapacitást. 1973-ban az éti típusú gázkazánokból 14-15 millió forint értékűt készítenek. Legújabb termékük a nagyteljesítményű gázkazán lesz középületek tetőtérbeni fűtésére, s állandó melegvíz-szolgáltatásra./mti/

--

bb 15. zajlik a duna - nem közlekednek a kishajók

1 kg/fk/ny hgy

1972. december 29.

a bkv közli, hogy pénteken 8 órától budafok-belváros, illetve budafok-háros és csepel között közlekedő hajójárat a jég zajlása miatt bizonytalan ideig nem üzemel.

a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli, hogy ercsi és szigetujfalu között közlekedő kompon a teherforgalom szünetel, csak személyforgalmat bonyolít le.

dömsöd révállomáson a teljes forgalom szünetel.

vác révállomáson a teherforgalom pénteken 16 óráig üzemel, személyforgalom a jégviszonyoknak megfelelően bonyolódik./mti/

--

bb 16. halálos balesetek

1 kg/fk/ny hgy

1972. december 29.

heves megyében tófalu belterületén mezner józsef 29 éves asztalos, feldebrői lakos motorkerékpárjával egy lovaskocsira rohant és a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására szakértő bevonásával folyik a vizsgálat.

/folyt köv/
9.55/ny

-30-

10 10¹⁰

bb 16. / halálos balesetek...folyt/ny

pest megyében szigetujfaluban farkas krisztina 6 éves tóközi kisgyermek nagyanyja kezéből kirántotta magát és egy autóbusz mögül féktávolságon belül egy személyautó elé futott, amely elütötte. a kislány olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

kecskemét és kunszentmárton között a sorompó nélküli átjáróban körültekintés nélkül lépett a vasuti sínekre kovács istván 65 éves kecskeméti lakos és egy személyvonat halálra gázolta./mti/

--

bb 17. a lottó e heti nyerőszámai

fk/ny hgy

1972. december 29.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten, ikarus művelődési házban megtartott lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

1, 32, 52, 56, 69

a január 2-án megtartandó rendes havi tárgynyereménysorsoláson a 48. játékhet szelvényei vesznek részt./mti/

--

bb 18. a hazai kohászat történetében először: a dunai vasműben elérték az évi egymillió tonnás acélgyártási szintet

vid/ká/ny hgy

1972. december 29.

pénteken a dunai vasmű acélművének martinászi - első ízben a hazai kohászat történetében - elérték az évi egymillió tonnás acélgyártási szintet. a sikert évekre visszanyuló műszaki fejlesztés, új konstrukciók, új technológiai módszerek bevezetése előzte meg. hozzájárult ehhez az oxigén befúvatás alkalmazása, s mindenekelőtt az acélműben dolgozó szocialista brigádok helytállása, valamint a társüzemekkel, a nagyolvasztóművel és a tüzállóanyaggyárral való példás együttműködés. az eredetileg 125 tonnásra tervezett és épített kemencéket 170 tonnásra építették át. az első évek kilenc-tízórás acélgyártási adagidőt mostanáig fokozatosan öt óra alá szorították. a kemencék óránkénti acéltermelése az 1960. évi 13.8 tonnás évi átlagról 1972-ben 33 tonna fölé emelkedett. folyamatosan javították a minőséget, s új acélfajtákat kísérleteztek ki. az acélok gyártási önköltségét az idén tonnánként körülbelül tíz forinttal csökkentették.

/folyt köv/
11.27/ny

-31-

10 11 30

bb 18. / a nazai kohászatfolyt/ny

az idei egymilliomodik tonna acél csapolására pénteken délelőtt 9.35 -kor került sor. az egyik legrégebbi kemencénél, a 4.sz. kemencénél kuharcsik józsef ifjúnak, 19 esztendő csapoló olvasztár nyitott utat a szikrázva folyó acélnak. csapolás után pataki józsef, a kohászati gyárrészleg pártbizottságának titkára, aki a dunaujvárosi acélműben 1954. augusztus 20-án az első adagot csapolta, gratulált a fiatal olvasztárnak, s az acélmű minden dolgozójának.

a délelőtti műszakváltás előtt az acélmű tanácstermében kis házi ünnepséget tartottak, amelyen borovszki ambrus vezérigazgató méltatta a tervszerű fejlődés kiemelkedő eredményét, az évi egymillió tonnás acéltermelési szint elérését. köszönetet mondott a martinászoknak, valamint a kohászoknak, a tűzálló téglagyár dolgozóinak. ez alkalommal 24-en kiváló dolgozó kitüntetést kaptak, többen pénzjutalomban részesültek.

verbó istván, a kohászati gyárrészleg vezetője bejelentette, hogy a martinások 1973-ban az egymillió tonnás szintet tartani akarják, s tovább csökkentik az önköltséget.

a dunaujvárosi acélmű dolgozó egyébként az ez évi egymillióval együtt az 1954. augusztus 20-i legelső csapolás óta összesen 9.944.942 tonna acélt adtak a népgazdaságnak./mti/

..-

bb 19. elkészült az ötvenedik törpevizmű baranyában

vid/ká/ny hgy

1972. december 29.

baranyában elkészült a megye ötvenedik törpevizműve, amelyet a nyolcszáz lakosu bakócán adtak át rendeltetésének a hozzá tartozó öt kilométer hosszú vezetékkel együtt. baranyában tíz évvel ezelőtt kezdődött a törpevizmű építési program. a sajátos, aprófalvas településszerkezet miatt a megye hátrányos helyzetből indult. jelenleg a társulati szervezés és az állami támogatás eredményeként - pécszet nem számítva - a megye lakosságának fele részeseül közműves vezetékves vizellátásban, ami hatvan településen mintegy 140.000 embert érint.

/folyt köv/
11.25/ny

-32-

Tó M45

bb 19. / elkészült...folyt/ny

a további fejlesztés során kis regionális vízműveket hoznak létre, amelyek több települést is ellátnak egészséges, jó ivóvízzel. ez év őszén kezdték meg a mohács-somberek-palotabozsok-véménd ellátására szolgáló regionális vízmű kivitelezését, s hasonló rendszer épül komló és hird körül is./mti/

..-

bb 20. fiatal házások otthona szombathelyen

vid/ká/ny hgy

1972. december 29.

pénteken szombathelyen elkészült a fiatal házások otthona. a négy emeletes, központi fűtéses lakótömb 25 és fél négyzetméteres garzonlakásaiban 110 ifju házaspár kap átmeneti szállást, amíg saját, végleges otthonát felépíti. havi 190 forint szálláshasználati díjat fizetnek ezért a tanácsnak, s egyúttal kötelesek saját lakásuk megteremtése érdekében takarékoskodni. ez utóbbi célra havonta 410 forintot kell takarékkönyvbe helyezni.ök. maximálisan öt évig élhet egy-egy házaspár a házban, utána át kell adni a lakást az újabb ,, fészekrakóknak,,. a városi tanács tanácsrendeletet alkotott a ház használatáról, az ezzel kapcsolatos jogszabályokról, jogokról és köteleességekről.

az ország első ilyen intézménye nagy segítséget jelent a 30 éven aluli fiataloknak. mentesülnek a drága albérlettől, s viszonylag olcsón, kulturáltan lakhatnak addig is, amíg öp, szövetkezeti, társas vagy egyéb lakáshoz jutnak./mti/

..-

bb 21. körzeti általános iskola és kollégium építését kezdték meg körmenden

vid/ká/ny hgy

1972. december 29.

vas megye első általános iskolai kollégiumának építését pénteken kezdték meg körmenden. őrségi és más környékbeli falvak másfélszáz felsőtagozatos diákja lakik majd itt. a kollégium mellett 16 tantermes általános iskola is épül. az iskolát és a kollégiumot a megyei állami építőipari vállalat építi. költségeit - mintegy 25 millió forintot - tanácsi forrásokból fedezik. a kollégiumot és 8 tantermet az 1974-75-ös tanév kezdetére adják át./mti/

11.34/ny

-33-

Tó M45

bb 22. domján edit temetése

i szö/fk/ny hi ngy

1972. december 29.

a tragikusan elhunyt domján editet, a madách színház volt tagját január 3-án, szerdán délután 3 órakor helyezik örök nyugalomra a farkasréti temetőben. domján editet a madách színház saját halottjának tekinti. /mti/

--

bb 23. közlemény

fk szb hi ngy

1972. december 29.

a budapesti rendőrfőkapitányság felkéri a lakosságot, hogy a biztonságos közlekedésre vonatkozó forgalmi szabályokat szilveszter éjszakáján is tartsa be, a járművezetők pedig fokozott gondossággal vezessenek. december 31-én 16 órától január 2-án 8 óráig a főváros egész területén - a nagyobb forgalmu szállodák és szórakozóhelyek bejáratai, valamint az autóbusz- és trolibusz megállóhelyek kivételével - a budapesti rendőrfőkapitányság minden táplával jelzett várakozási tilalmat felold. december 31-én 16 órától január 1-én 6 óráig az üllői ut és józsef körut, valamint a rákóczi ut és lenin körut kereszteződésében a gyalogosok az aluljárók igénybevétele nélkül is közlekedhetnek. az aluljárók feletti ideiglenes gyalogos közlekedés helyét az uttestet a járdától elválasztó virágtartók félretolása jelzi. /mti/

--

bb 24. moravcsik gyula bucsuztatása

t ms/gg/ny hi ngy

1972. december 29.

pénteken a farkasréti temetőben - elhamvasztása után - nagy részvétellel bucsuztatták moravcsik gyula kossuth-díjas akadémikust, a klasszika-filológia és a byzantinológia világszerte elismert nagy tudósát, tudós-és tanárnemzedékek nevelőjét.

mátrai lászló akadémikus a magyar tudományos akadémia nevében bucsuzott az akadémia egyik büszkeségétől, a nemzetközi tudományos élet elismert kiválóságától. moravcsik gyula munkássága - mondta - a történettudomány, a filológia, a byzantinológia és a klasszika-filológia hatalmas területét fogta át. olyan kutató-elme volt, aki messze a komplex kutatások fontosságának hivatalos elismerése előtt megvalósította az interdiszciplináris módszerek alkalmazását.

-34-

/folyt köv/-

16' 12' 25

bb 24. moravcsik....folyt/ny

harmatta jános akadémikus, az ókortudományi társaság és a magyar klasszikus-filológusok gyászát tolmácsolta. az elhunyt hat évtizedes munkássága során nemcsak széleskörű külföldi elismerést vívott ki - hét akadémia választotta tagjává -, hanem elsősorban a hazai klasszika-filológiának volt példamutató nagy egyénisége. még mint eötvös-kollégista gombócztoltán indítására választotta fő céljának a klasszika-filológiából önállósult byzantinológiai kutatást, amely hazánkban egy téma, a magyar-bizánci kapcsolatok köré csoportosult. egész életművét ez a tevékenysége határozta meg, valósággal egymaga építette fel a magyar byzantinológiát. e tudományágat teremtő munkája során számos kutatóutat tett, kódexek százait tanulmányozta és fordította, könyvtárakban, katalógusokban buvárkodott.

a tanítványok nevében ritoók zsigmond, az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészkarán működő ókortudományi kutatócsoport tudományos munkatársa bucsuzott a felejtethetlen professzortól, majd elhelyezték a nagy tudós urnáját. /mti/

--

bb 25. a magyar szocialista munkáspárt

pá szb hi -cz

1972. december 29.

központi bizottsága táviratban üdvözölte a martinique-i kommunista párt központi bizottságát a párt december 30-án kezdődő kongresszusa alkalmából. /mti/

--

bb 26. vietnami szolidaritási gyűlés az alumíniumárugyárban

t vt/gg/ny hi -cz

1972. december 29.

a zuglói alumíniumárugyár dolgozói pénteken vietnami szolidaritási gyűlésen tiltakoztak az amerikai agresszorok napról-napra ismétlődő barbár cselekedetei, a kegyetlen terrorbombázások ellen. a résztvevőket - akiknek sorában ott volt hoang cuong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és huynh van than, a délvietnami köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, - végh Mihály, a gyár szakszervezeti bizottságának titkára üdvözölte, majd sebestyén nándorné, a béke világtanács tagja, az országos béketanács főtitkára mondott beszédet.

-/folyt köv/

12.55/ny

-35-

10150

bb 26. / vietnami.....folyt/ny

- a mai találkozóra azért jöttünk el, hogy az aluminium-~~gyár~~gyár dolgozó, a szakszervezetek országos tanácsa és az országos béketanács nevében e fórumon is kifejezésre juttassuk őszinte szolidaritásunkat az amerikai agresszió ellen hősiiesen harcoló vietnami néppel, és erőteljesen tiltakozunk az egyesült államok brutális bombatámadásai ellen - hangoztatta a szónok, - az amerikai imperialisták módszerei azonosak a hitleri fasiszták módszereivel: városok, falvak, sűrűn lakott települések lerombolásával, a lakosság megsemmisítésével, tömeges népirtással akarnak eredményeket kicsikarni. a vietnami nép ezekben a súlyos napokban ismét bizonyította és bizonyítja, hogy van ereje megvédeni hazáját. pártunk és kormányunk, társadalmi és tömegszervezeteink is állást foglaltak a gyalázatos, népirtó terrorbombázásokkal szemben, s újból biztosítjuk vietnami testvéreinket: szívvel-lélekkel, minden erőnkkel támogatjuk szabadságharcukat, jogos követeléseiket, együttműködünk azzal a világméretű összefogással, amely az amerikai imperializmust rá akarja - és reméljük rá is fogja - kényszeríteni a bombázások beszüntetésére, a tűzszüneti egyezmény aláírására, - jelentette ki az országos béketanács főtitkára.

a nagy tapssal fogadott beszéd után hoang cuong nagykövet lépett a mikrofonhoz. hangoztatta, hogy az utóbbi napokban a vietnami helyzet súlyosabbá vált. az amerikai imperialisták mind jobban kiszélesítik a háborút, semmibe veszik a nemzetközi közvéleményt és a nemzetközi jog szabályait. kijelentette: - a barbár légitámadások leleplezték nixon hamis békeszólamait. az amerikaiak bűnös, kegyetlen tettei népünk gyűlöletét erővé kovácsolják. minél mélyebben veti magát a háboruba az amerikai imperializmus, annál súlyosabb vereség vár rá. népünk kitartóan folytatja harcát alapvető nemzeti jogainak megvalósításáért. hön óhajtja a békét, de csak olyat, amely valódi szabadsággal és függetlenséggel párosul - mondotta a vdk nagykövete, akinek szavait hosszantartó tapssal fogadták a tiltakozó gyűlés résztvevői.

szót kért tóth andrásné, a gyár egyik dolgozója, a vöröskeleszt alapszervezet vezetőségének tagja is. bejelentette, hogy az amerikai agresszió ellen hősiiesen harcoló vietnami nép megsegítésére térítésmentes véradást szerveznek. kifejezte reményét, hogy ez a felajánlás országszerte visszhangra talál./mti/

13.00/ny

-36-

bb 28x időjárásjelentés

szb -cz

1972. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én, pénteken 13 órakor:

hideg marad az idő

európa időjárásában az elmúlt 24 óra alatt lényeges változás nem történt. a brit-szigeteken keresztül továbbra is enyhe levegő áramlik a skandináv államok felé. hatására észak-európa nagy részén felhős, csapadékos az idő és a hőmérsékletek több fokkal magasabban alakulnak az évszaknak megfelelő értéknél. szintén felhős, sokfelé esős az idő délnyugat-európában. a szovjetunió európai területének délnyugati térsége fölött elhelyezkedő nagyterjedésű magasnyomású légköri képződmény délkeleti oldalán folytatódik a hideg levegő beáramlása a kárpát-medencébe és a balkán-félsziget felé. így hazánk időjárásában az elkövetkező 36 órában változás nem lesz.

hazánkban csütörtökön a nyugati megyékben egész nap borult, párás idő volt. az ország többi részén általában 6-8 órán keresztül sütött a nap. csapadék soha sem hullott. napközben mínusz 3 - plusz 3 fokig emelkedett a hőmérséklet. ma a hajnali lehülés igen erős volt. az északi hegyvidéken mínusz 16 - mínusz 17 fokos fagyok is előfordultak, az ország többi részén mínusz 8 - mínusz 14 fokos minimumok alakultak ki. délelőtt az ország nagy részén felhőtlen volt az ég. a hideg éjszaka után 11 órakor is csak mínusz 1 - mínusz 8 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2,2 fok volt, a százéves átlagnál 1,6 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: általában kevés felhő, havazás nem lesz. éjszaka gyenge, napközben kissé megélnkülő keleti, délkeleti szél. erős éjszakai lehülés, hideg nappal. az éjszakai órákban helyenként gyenge ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 8 - mínusz 13 fok között, északkeleten mínusz 15 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0 mínusz 4 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: a hideg idő tovább tart. időnként megnövekvő felhőzet, főleg a déli megyékben kisebb havazással. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 5 - mínusz 11 fok között, helyenként mínusz 15 fok körül. legmagasabb nappali hőmérsékletek plusz 1 - mínusz 5 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten 119 centiméter. /mti/

-.-

-37-

bb 29. több mint háromszáz miskolci család köszönti új otthonban az újévet

1972. december 29.

vid-ká szb -cz

pénteken befejeződött a beköltözés a diósgyőri városközpontban átadott újabb háromszázhusz tanácsi értékesítésű lakásba. a szövetkezeti otthonokat elsősorban a diósgyőri Lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, valamint más vállalatok és üzemek, nagyjából fiatal házaspárok kapták.

az újonnan beköltözőkkel együtt már megközelíti a kétezret azoknak a családoknak száma, amelyek a bükk lábánál, a tillaforád felé vezető út mellett kialakított új városnegyedben laknak. jövőre újabb ötszáz lakás épül ezen a részen.

megkezdtek a beköltözést a városnegyed új, husz tantermes általános iskolájába is, ahol a tanítást januárban kezdik./mti/

bb 31. megjelölik a költő egykori szálláshelyét monácson - a petőfi emlékbizottság ülése pécselt

1972. december 29.

vid-ká szb -cz

a pécselt működő petőfi emlékbizottság pénteki ülésén megtárgyalta és jóváhagyta a költő születésének 150. évfordulójára tervezett baranyai ünnepek programját. a megye valamennyi városában és községében megemlékeznek petőfi sándorról a következő napokban, hetekben. emlékünnepeket, tudományos üléseket, versmondó versenyeket, irodalmi bemutatókat, pályázatokat és kiállításokat rendeznek. monácson domborművet - schaar erzsébet szobrászművész alkotása - helyeznek el azon az épületen, amely petőfi szálláshelye volt 1841 őszén. himesházán, ahol különös szeretettel ápolják a költő emlékét, szobrot állítanak fel. a pécselt élő martyn ferenc munkácsy-díjas festőművész „petőfi olvasása közben”, címmel rajzsorozatot készített, amelyet kiállításokon mutatnak be a közönségnek. szigetváron, ahol ugyancsak megfordult a költő, az ifjuság petőfi emlékfát ültet el a zrinyivár parkjában. komló iskolásfiataljai kirándulást szerveznek petőfi sándor születési helyére, kiskörösre és halálának helyére, segesvárra. pécselt az évforduló alkalmából tudományos ülést tartanak a dunántúli pedagógusképző intézetek, a fegyveres erők klubjának szervezésében pedig „petőfi és a szabadságharc”, címmel hadtörténelmi emlékülésre kerül sor. a jelenkor folyóirat ünnepi petőfi-számot ad ki jövőre. /mti/

13.15/szb

-38-

bb 27. elutazott a japán szakszervezeti küldöttség

1972. december 29.

t sl/mm szb 1e -cz

a szot meghívására december 27 és 29 között látogatást tett hazánkban a japán szakszervezetek főtanácsának /shoyo/ háromtagú küldöttsége, amelyet shogo oki főtitkár vezetett. a magyar és a japán szakszervezeti vezetők tájékoztatták egymást országuk politikai, gazdasági, társadalmi helyzetének legfontosabb kérdéseiről, mindenképp a szakszervezeti mozgalom helyzetéről, s véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű problémáiról.

a japán küldöttség elismeréssel szólt a magyar dolgozók nagy eredményeiről. nagyra értékeli azt a munkát, amelyet a magyar szakszervezetek a szocialista társadalom fejlődéséért, a világbékeért tesznek. a magyar küldöttség nagybecsülését fejezte ki a shoyo és a mögötte felsorakozott szervezeti dolgozók millióinak következetes harcaért, amelyet az amerikai imperialisták vietnami agressziója ellen vívnak. mindkét fél egyetért abban, hogy a világ szervezett dolgozóinak fokozottan együtt kell működniük a világbéke megőrzéséért, a népek nemzeti függetlenségének és önrendelkezési jogának tiszteletben tartásáért, a társadalmi haladásért, a munkásosztály, a dolgozók közös céljainak valóra váltásáért.

a shoyo küldöttségét fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára, valamint kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke. a küldöttség tagjai baráti találkozón eszmecserét folytattak a magyar szakszervezetek vezetőivel.

a japán szakszervezeti delegáció pénteken elutazott hazánkba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent földvári aladár, a szot elnöke. /mti/

bb 30. desztillált víz helyett benzint melegített - tűz egy pécsi gyógyszerárban

vid-ká szb -cz

1972. december 29.

tűz keletkezett pénteken reggel pécselt, a 13-as gyógyszerárban. a bajt az okozta, hogy a részfoglalkoztatásban alkalmazott egri dezső nyolcvan éves nyugdíjas gyógyszerész borvizet akart készíteni a laboratóriumban. a gáztűzhelyre rakott melegítő tábla azonban desztillált víz helyett tévedésből benzint öntött, amely belobbant. a gyógyszerár dolgozóinak gyors beavatkozásának köszönhető, hogy a tüzet nyomban elfojtották. egri dezső a baleset következtében mindkét kézfején és nyakán sérülést szenvedett, a mentők a pécsi honvéd kórházba szállították. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

13.20/szb a dolgozók érdekeinek védelméért, a társadalmi haladásért, Európa biztonságáért,

japán szerződés eltörléséért, a japán militarizmus ujjáéledése, az amerikai

bb 33. kállai beszéd

ny hi -cz

1972 . december 29.

rendelkezésre bocsátjuk kállai gyulának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének ma este, az ~~1972.~~ diszünnepségen elhangzó megnyitó beszédét. keretet később adunk, a beszéd feloldásig

embargós! TERKEL SZINHÁZ - BELI

x x x

tisztelt ünneplő közönség!
tisztelt elvtársnők és elvtársak!
kedves barátaink!

nagyjelentőségű történelmi esemény évfordulójához érkezünk. holnap lesz ötven esztendeje, hogy az első össz-szövetségi szovjetkongresszus 1922. december 30-án elfogadta a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének megalakulásáról szóló nyilatkozatot.

az évforduló előestéjén a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság minisztertanácsa, a hazafias népfront országos tanácsa és a magyar szovjet baráti társaság elnöksége nevében szeretettel köszöntöm önöket diszünnepségünkön.

köszöntöm a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és politikai bizottságának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és kormányának jelenlévő tagjait, politikai, gazdasági és kulturális életünk képviselőit, a munkásmozgalom veterán harcosait, az élenjáró dolgozók képviselőit, ünnepi ülésünk valamennyi résztvevőjét. mindannyiunk nevében meleg szeretettel köszöntöm vlagyimir jakovlevics pavlov elvtársat, a szovjetunió magyarországi nagykövetét. köszöntöm a diplomáciai testület jelenlévő igen tisztelt képviselőit.

tisztelt ünneplő közönség!

a történelmi események súlyát az idő, jelentőségét a társadalmi haladásra gyakorolt hatása bizonyítja. ötven esztendővel ezelőtt, a szovjetunió létrehozásával, az 1917-ben győzedelmeskedett szocialista forradalom új típusu állama, a proletárdiktatura, a szovjet köztársaságok uniójában teljesedett ki. ez világtörténelmi jelentőségű esemény volt! vele az emberiség életében valami végérvényesen elmúlt, s valami új visszafordíthatatlanul elkezdődött.

/folyt köv/
13.30/ny

-40-

10 14⁰⁰

bb 33. / kállai beszéd...1.folyt/ny

a nagy októberi szocialista forradalom győzelmével és a szovjetunió megalakulásával végetért az ember kizsákmányolásának, elnyomásának és megalázásának kizárólagos uralma, s megkezdődött az emberiség társadalmi, politikai felszabadulásának történelmi korszaka.

a szovjetunió volt az első állam, amely a hatalmat az elnyomás eszközéből az ember, a nép szolgálatának, társadalmi felemelkedésének eszközévé emelte.

az emberiség története során ez az állam tette először a népek és nemzetek egyenjoguságát társadalmi gyakorlattá.

ez az állam a békét nemcsak hirdette, hanem a hivatalos politika rangjára is emelte. a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége, s a forradalom nagy vezetője, vlagyimir iljics lenin a kezdeményezői annak a politikának, amelyet ma a világon mindenütt békepolitikának, a békés egymás mellett élés politikájának ismernek, s amellyel a világon mindenkinek számolnia kell.

ez a magyarázata annak, hogy ma a világon a haladó erők mindenütt tisztelettel és reménységgel, a reakciós erők aggodalommal és félelemmel emlékeznek az emberiség életében ötven évvel ezelőtt bekövetkezett nagy történelmi fordulóra.

tisztelt ünneplő közönség!
kedves elvtársak!

a szovjetunió megalakulásával a társadalmi haladás olyan legyőzhetetlen bázisa jött létre, amely immár fél évszázada biztosítja az imperializmussal szemben a progresszív erők nemzetközi méretű előrehaladását.

ötven esztendővel ezelőtt a fiatal szovjetunió a saját létével igazolta, hogy a világ megváltoztatható. az első szocialista állam népei nehéz és töretlen utakon, de minden akadályt legyőzve indultak el a szocializmus, a kommunizmus rég megálmodott világa felé.

/folyt köv/
13.30/ny

-41-

10 14⁰⁰

bb 33. / kállai beszéd...2.folyt/ny

ma 14 ország szocialista világrendszert alkot: tagjai jelen vannak Európában, Ázsiában és az amerikai kontinensen is. a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom 96 pártja és 50 millió tagja átfogja az egész földkerekséget és hatalmas történelemformáló erőként folytatja világot átalakító munkáját. a szocialista közösség, szüntelenül erősítve egységét, teljesítve internacionalista kötelezettségeit, mind hatékonyabban formálja korunk arculatát, lelkesíti és támogatja a szocializmusért, a társadalmi haladásért, a nemzeti függetlenségért, a népek egyenjogúságáért, a békéért és a biztonságot küzdő erőket.

ma három hatalmas nemzetközi erő: a szocialista világrendszer, a kommunista és munkásmozgalom, és a nemzeti felszabadító mozgalom ostromolja az imperializmus hadállásait.

ezek az erők együttesen küzdenek azért, hogy az imperialista háborus tüzfészkeket vietnamban és a világ más térségeiben minél előbb kioltásák, hogy véget vessenek minden további agresszióknak, végérvényesen elűzzék az emberiség feje felől egy új világháború fenyegető rémét, és hogy a különböző társadalmi rendszerű országok kapcsolatait a kölcsönös előnyök és érdekek alapjaira helyezzék. napjainkban a társadalmi haladás, a béke, a demokrácia és a szocializmus erői egyre szélesebb frontokon haladnak előre. ezt az utat az első szocialista állam, a szovjetunió nyitotta meg az emberiség előtt.

tisztelt ünneplő közönség!

hazánk, a magyar népköztársaság felszabadítóját, igaz barátját és testvér szövetségesét köszönti ezen a napon. köszöntjük a szovjet népet és élcsapatát, a szovjetunió kommunista pártját, a szovjetunió megalkotóját, fejlődésének állhatatos harcosait. az egész haladó emberiséget átható mély tisztelettel gondolunk Vlagyimir Iljics Leninre, akinek elévülhetetlen történelmi érdemei vannak a soknemzetiségű szovjet állam megteremtésében. a tisztelet és a szeretet érzésével teszünk újra hitet népeink megbonthatatlan barátságára mellett. ezen az ünnepi évfordulón a szovjetunió népeinek, történelmet formáló munkájukhoz további sok sikert kívánunk a szocializmus, a társadalmi haladás, a nemzeti függetlenség és a béke javára.

Ünnepi ülésünket ezennel megnyitom. felkérem apró Antal elvtársat, tartsa meg ünnepi beszédét./mti/

13.35/ny

-42-

Tóth

bb 32. teljesítette éves tervét a diósgyőri Lenin kohászati művek

vid-ká szb -cz

1972. december 29.

péntekre virradóra teljesítette éves termelési tervét a diósgyőri Lenin kohászati művek. az idén határidő előtt 5,5 milliárd értékű különböző terméket állítottak elő. ugyancsak teljesítették szállítási tervüket is. pénteken csapolták a nagyolvasztóműben az idei terv teljesítéséhez szükséges utolsó tonna nyersvasat is. a kohók az idén ötszázkilencvenezer tonna vasat adtak a továbbfeldolgozó üzemeknek. /mti/

--

bb 34. a vit-alap különszámlája

pá szb h1 -cz

1972. december 29.

a világ haladó fiatalságának legjelentősebb nemzetközi segerszemléjén, az 1973-ban sorra kerülő x. világifjúsági találkozón hazánk fiatalságának delegációja is részt vesz. a vit-en való részvétel pénzügyi fedezetének részbeni megteremtésére a magyar nemzeti előkészítő bizottság különszámlát nyitott. a vállalatok, intézmények, kiszervezetek e számlára fizethetik be a vit tiszteletére rendezett társadalmi munkaakciók bevételéből és más forrásokból származó felajánlásait, s az önkéntes adományok is erre a számlára érkezhettek. a vit-alap különszámlájának száma: 235-90172-0007. /mti/

--

bb 35. a bkv közli,

i -don szb -cz

1972. december 29.

hogy jégzajlás miatt a budafok-belváros és csepel művek között, valamint a budafok-náros és a csepeli rózsza utca között, továbbá a xiii. kerületi meder utca és népsziget között közlekedő átkelőhajókat nem indítja. /mti/

--

13.40/szb

-43-

Tóth

bb 36. a vöröskereszt tiltakozása

mm szb hi -cz

1972. december 29.

a magyar vöröskereszt tiltakozó táviratot intézett a vöröskereszt nemzetközi bizottságához és a vöröskereszt társaságok ligájához. az üzenetben mély megdöbbenésének ad kifejezést a vietnami demokratikus köztársaság sűrűnlakott körzetei, különösen a naiphong és hanoi városok elleni barbár légitámadások felújítása miatt. rámutat: a terrorbombázások súlyosan sértik a genfi egyezményeket, a nemzetközi emberiség jogot és nemzetközi morált, kihívást jelentenek a népek és a vöröskereszt mozgalom törekvéseivel. a vöröskereszt nemzetközi bizottságának, mint a genfi egyezményekben foglalt alapelvek őrének általánosan elismert hagyományos szerepére hivatkozva kéri, lépjen közbe, s tegyen meg minden tőle telhetőt a vdk polgári lakossága elleni erőszakos cselekmények megszüntetéséért. a liga ugyanakkor vesse latba minden befolyását, hogy haladéktalanul aláírják az októberi fegyverszüneti megállapodást, s a vietnami nép a béke megteremtése után hatékony segítséget kapjon országa ujjaépítéséhez./mti/

békéjé és a testvériség eszméi ellen. szemben állnak a népek

bb 37. a belpolitikai hírek jegyzéke december 29-én 14 óráig:

se szb -cz

1972. december 29.

1. apró beszéd
2. körkép a lakótelepekről
3. lampion, trombita szilveszterre
4. mini jégtörőhajók
5. farádi nyilatkozat
6. kenyér és tej az ünnepekre
7. méhek a drávamentén
8. szilveszter a rádióban
9. újfajta ételmiszterek
10. új szobrok gyulán
11. tettenért tolvaj
12. siküveg exportra
13. aranyjelvényes társadalmi munkások
14. új termékek
15. zajlik a duna
16. balesetek
17. lotto
18. egymillió tonnás acélgyártás dunaujvárosban
19. törpevizmü baranyában
20. fiatal nászok otthona szombathelyen

/folyt.köv./

13.45/szb

-44-

bb 37. /a belpolitikai... 1. folyt./-szb

21. általános iskola építés körmenen
22. domján edig temetése
23. a rendőrfőkapitányság közleménye
24. moravcsik bucsuztatása
25. mszmp távirat
26. vietnami gyűlés
27. elutazott a japán küldöttség
28. időjárás
29. 300 miskolci lakást adtak át
30. tűz egy pécsi gyógyszertárban
31. petőfi emlékbizottság ülése pécsen
32. tervteljesítés
33. kállai beszéd
34. vit-alap
35. bkv közlemény
36. a vöröskereszt tiltakozása
37. hírjegyzék

/mti/

--

bb 38. jövőre: hivatalos magyar részvétel 55 külföldi kiállításon

t sl/fk szb 1e -cz

1972. december 29.

dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes pénteken arról tájékoztatta az újságírókat, hogy magyarország 1973-ban milyen külföldi nemzetközi vásárokon és kiállításokon vesz részt.

elmondotta, hogy 1973-ra 55 hivatalos kollektív kiállítást terveznek, ezenkívül még további mintegy 300 egyéni árubemutatót is tartanak külföldön a magyar vállalatok. jövőre tehát az ideinél 13-mal több hivatalos kollektív kiállításon tárják a nemzetközi szakközvélemény elé áruikat, megismertetve újdonságaikat, s egyben a magyarországi kooperáció, a szakosítás lehetőségeit. a szocialista országokban az ideit tizzel szemben jövőre 18 kiállításon veszünk részt, ami együttműködésünk erőteljes fokozását, az integráció kibontakozását is jelzi. a lipcsei, a plovdivi, a zágrábi, a brnói, a pozsoni vásárokon átfogó árubemutatón termékeink széles skáláját vonultatjuk fel. ugyanakkor számos szakvásáron is megjelenünk, például a pozsonyi vegyipari-gép, a brnói és a pozsoni fogyasztási cikk, a moszkvai autószerelv, továbbá faipari és öntődei kiállításokon. önálló műszerkiállítást rendezünk kijevben, egészségügyi kiállítást bakuban.

/folyt.köv.-

13.52/szb

-45-

bb 38. /jövőre:... 1. folyt./-szb

egyébként is előtérbe kerülnek a szakosított kiállítások, az 55 közül 30 helyen egy-egy szakma mutatja be legújabb cikkeit. Londonban férfiruházati vásáron, Kölnben sport- és kempingcikk-kiállításon veszünk részt.

Magyarország számos kiállítást rendez a fejlődő országokban is. rövidebb-hosszabb szünet után ismét megjelenünk a tripoli, a kairói, a casablancái, a damaszkuszi és a bagdadi vásáron, elküldjük termékeinket a limai és a santiagói vásárra. a tengerentúli fejlődő országokban általában gépipari termékeinket mutatjuk be, mivel fejlesztési terveik teljesítéséhez egyre több gépi berendezést kívánnak vásárolni külföldről, köztük hazánktól is.

a fejlett tőkés országokban a könnyűipari termékek és élelmezési cikkek nagy választékát is bemutatjuk. élelmiszerbemutatókat rendezünk Kanada öt nagyvárosában, magyar élelmiszer hetet tartana az nszk legnagyobb áruház-hálózatának 100 fiókjában. részt veszünk a hannoveri vásáron, a helsinki műszaki vásáron, a bécsi vásárnon, a milánói, párizsi és a göteborgi vásárokon, ahol piaci kapcsolataink további kiépítésén kívül az idegenforgalmi együttműködés lehetőségeit is igyekszünk feltárni.

mindent egybevetve négy világrész 27 országában rendezik meg magyar vállalatok hivatalos kollektív kiállításukat 1973-ban, s ennek nyomán áruforgalmi és kooperációs kapcsolataink további elmélyülésével számolhatunk. /mti/

--

bb 39. szocialista szerződés a síó hid átépítésére

vid-ká szb -cz

1972. december 29.

a hetvenes számú főút síófoki szakaszának forgalmát rendkívül nagy mértékben gátolja a síó-csatorna feletti keskeny közúti hid. emiatt a nyári időszakban többkilométer hosszúságú torlódások is keletkeztek.

a hidat ezért átépítik és szélességét a jelenlegi 9 méterről 11 méterre növelik. a munkálatokat a jövő évi üdülési szezon kezdetéig, legkésőbb június 15-ig fejezik be. a kivitelezésre az mszmp síófoki városi bizottsága, a városi tanács, a közúti beruházó vállalat és a hidépitő vállalat képviselői szocialista szerződést kötöttek. az építésben érdekelt vállalatok vállalják az együttműködést a munka közben előforduló műszaki problémák késedelem nélküli megoldását, az anyag és a gépi erő biztosítását. a legjobb szakembereket összpontosítják erre a munkára. a városi pártbizottság valamint a tanács minden segítséget megad a vállalatoknak a zavartalan munkához. /mti/

--

14.00/szb

-46-

✓ az ut-vasutervező vállalat, a betonépítő vállalat

0
Tólkás

bb 40. teljesítette jugoszláviai kamion-exportkötelezettségét a győri magyar vagon-és gépgyár - harmincöt kocsiból álló karaván indult utnak győrből

vid/fm/ny -cz

1972. december 29.

a győri magyar vagon-és gépgyár több korszerű termékét, a 200 lóerőn felüli teljesítményű rába-man diesel-motort, s a nagyteherbírásu futóműveket magában foglaló, saját konstrukcióju kamionokból összesen 150 darab készült 1972-ben. a 831-es és a 836-os típusu 38 tonna gördülősúlyu, 23 tonna teherbírásu pótkocsis rába-kamionok legnagyobb megrendelője a nemzetközi export-import teherszállításban ismert hungarocamion vállalat, amely már több száz győri teherkocsit vásárolt. a rába-kamionok első külföldi megrendelője, Jugoszlávia, az idén 55 darabot vásárolt - a megürt külkereskedelmi vállalaton keresztül - a magyar vagon-és gépgyártól a gyorsjáratu, s a szigorú nemzetközi előírásoknak mindenben megfelelő kamionokból.

a több mint egymillió dollár értékű jugoszláviai export ez évi utolsó nagy tételét, 35 darab 831-es, illetve 836-os típusu kamiont pénteken indították utnak győrből. a ,,kamion-karaván,, már az indulás napján megérkezett szlovéniába, s ezzel határidő előtt teljesítette fontos exportkötelezettségét a magyar vagon-és gépgyár./mti/

--

bb 41. új városellátó tejüzem gyulán

vid/fm/ny -cz

1972. december 29.

pénteken új városellátó tejüzemet adtak át rendeltetésének gyulán. az átadásnál jelen voltak a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, a tejipari tröszt és a társintézmények képviselői, gyula város vezetői. az új üzemet ágh károly, a beruházást bonyolító főmérnök adta át hófler pál igazgatónak.

az átadás alkalmával elmondották, hogy a hajdu megyei tejipari vállalat gyulai tejporgyárának 124 millió forintos rekonstrukciója 1969-ben kezdődött. első lépcsőjeként 1970-ben itt avatták hazánk egyik legjelentősebb tejporító üzemét, ahol naponta mintegy százezer liter tejből készül tejpor.

/folyt köv/
14.30/ny

-47-

Tólkás

bb 41. / új városellátó....folyt/ny

a második lépcsőben elkészült városellátó üzem átadására most került sor, s ezzel befejeződött a gyulai tejipari beruházási program. gyulán naponta - békés és hajdu megye mezőgazdasági üzemeiből és háztáji portáiról - 140-150 ezer liter tejet fogadnak. százezernyi litert porítanak, a többitől használati tej és tejtermék, többek között kannatej, tasakostej, iskolatej, vaj, tejfel, joghurt és egyéb tejtermék készül. vajból például 60-70 mázsa a napi termelés, amelyből több mint 50 mázsát a fővárosi lakosság ellátására továbbítanak./mti/

...

bb 42. befejeződött az aszubborkészítés tokaj-hegyalján

vid/fm/ny -cz

1972. december 29.

a tokajhegyaljai állami gazdaság borkombinátja pénteken befejezte az idén termelt aszuszemek feldolgozását. sátoraljaúj helyen, tolcsván, mádon és hercegkúton több mint egy hónapig dolgoztak, amíg az idei rekordtermésből a világszerte ismert tokaji aszubbort elkészítették.

az aszubbort készítésének módja semmit sem változott az évszázadok során kialakult eljárásához képest, de a technológiánál igénybe vették a korszerű gépeket. az aszuszemeket gépekkel darálták meg, vigyázva, hogy a magot össze ne törjék, mert különben keserűvé teszi az italt. az így nyert aszuttészta jóminőségű öbort öntöttek, s így áztatták ki az íz-, illat-és zamatanyagokat. a hagyományokhoz híven az egy gönci hordónyi -százharminchat liter- borhoz annyi aszuttészta tettek, ahány puttonyos bort kívántak előállítani.

a négy helyen átlag hatszáz-hétszáz mázsa aszuszemet dolgoztak fel, amelyből naponta három puttonyosra átszámítva mintegy háromszáz hektoliternyi aszubbort készítettek. az idén is előállítottak négy-, öt-, sőt hatputtonyos aszutt is.

az aszubbortokat nemespenésszel bevont falu érlelőpincékben helyezték el, ahol a minőségtől függően három-öt évig „iskolázzák”, a tokaji aszutt gönci hordókban tárolják, mert az évszázados tapasztalatok szerint ebben érik ki legjobban, s nyeri el egyedülálló ízt és zamatát./mti/

14.35/ny

-48-

Tokaj

bb.43. kiskunfélegyházát bekapcsolták az országos földgázhálózatba

vid/fm/ok -cz

1972. december 29.

az országos földgázhasznosítási program újabb jelentős eseményére került sor pénteken kiskunfélegyházán: bács-kiskun megye több mint 34 000 lélekszámú járási jogú városát rákapcsolták az algyó-budapest közötti földgáz-távvezetékre. az országos kőolaj- és gázipari tröszt, a dégáz, a siófoki kőolajvezetéképítő vállalat, a városföldi dózsa tsz szerelőbrigádja és a városi tanács jó együttműködésének eredményeként nyolc hónap alatt kiépült a szükség 7 kilométer hosszú gerincvezeték. most még csak egy ötp-társasház lakói gyűjthették meg a gáztűzhelyeket, a gázvezetékcszerelést azonban már 300 lakásban befejezték, s az ujesztendő első hónapjaiban ezekbe is folyamatosan eljut a korszerű energiahordozó. a terv szerint 1973. végéig 800, a negyedik ötéves tervben pedig összesen 2000 kiskunfélegyházi család otthonába jut el az új fűtőanyag. a város új lakásait - a városközpont mostani rekonstrukciója során felépülő 1200 - többszintes beépítésű - lakást - már gázfűtésre tervezték. gyorsan fejlődő, iparosodó kiskunváros üzemei ugyancsak áttérnek a gázenergia-felhasználásra. pénteken a kivitelező vállalatok képviselőinek részvételével ünnepséget rendeztek: leleplezték a városi tanács emléktábláját a kossuth lajos utca és a mártírok utja kereszteződésénél lévő új társasházon, amelynek lakói elsőként használják a földgázt./mti/

...

bb.45. 46 év a nyomdászatban

vid/fm/ok -cz

1972. december 29.

46 évi munka után nyugalomba vonult dörömbözi gyula, a fejér megyei nyomdaiipari vállalat igazgatója. a vállalat megalakulásától, a 23 évvel ezelőtti államosítástól a székesfehérvári nyomda vezetője volt. nyugállományba vonulása alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki, amelyet dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács elnöke adott át./mti/

...

16.10/ok

- 49 -

NA 1635

bb.46. aláírták a magyar-román árucsereforgalmi jegyzőkönyvet

i sl/mm/le/ok -cz

1972. december 29.

tordai jeno és marin treistaru külkereskedelmi miniszterhelyettesek pénteken a külkereskedelmi minisztériumban aláírták magyarorszag és romania 1973 évi árucsereforgalmi jegyzőkönyvét. az aláírásnál jelen volt oláh józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetője és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

a megállapodás értelmében magyarorszag szerszámgepeket, autóbuszokat, diesel-motorkat, vegyi-építőipari - és kohászati berendezéseket, műszereket, lámpagyári berendezést, kohászati termékeket, alumíniumcikkekét, timföldet, gyógyszerét, étolajat, pamutszövetet, bőrcipőt és egyéb fogyasztási cikkeket szállít. romániából mezőgazdasági gépeket, traktorokat és traktor-pótkocsikat, vasúti tehervagonokat, közúti gépjárműveket, kőolajipari berendezéseket és alkatrészeket, földgázt, villamosenergiát, faárut, szódát és más vegyitermékeket; sőt, építőanyagot és fogyasztási cikkeket vásárolnak.

a tárgyalások baráti légkörben zajlottak le.

marin treistaru román külkereskedelmi miniszterhelyettes péntek délután elutazott budapestről./mti/

bb.50. új szociális létesítmények a mezőhegyesi vasútállomáson

vid/fm/ok -cz

1972. december 29.

pénteken a mezőhegyesi vasútállomáson átadták rendeltetésének az újonnan létesített öltöző-fürdőt és orvosi rendelőt. a korszerű szociális létesítmények építésére és berendezésére csaknem négy millió forintot költöttek./mti/

bb.49. juhász istván

ok -cz

1972. december 29.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. temetése január 3-án délután 9 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága,

a magyar hajó- és darugyár

/mti/

16.15/ok

- 50 -

PA 1640

bb.47. eltemették rubányi vilmost

t ró/fk/hi/ok -cz

1972. december 29.

pénteken, a farkasráti temetőben családja, barátai, pályatársai és tisztelői álltak körül az elhunyt rubányi vilmos karnagy virágokkal borított ravatalát.

a csokonai színház nyugalmazott zeneigazgatójától taar ferenc igazgató bucsuzott, a család, debrecen város tanácsa és közönsége, a csokonai színház társulata nevében. a sirnál szabó lászló karnagy tolmácsolta azok gyászát, akiket rubányi vilmos indított el a művészi pályán./mti/

bb.48. kitüntetés

pá/hi/ok -cz

1972. december 29.

dr. aczél györgynek, a központi népi ellenőrzési bizottság titkársága vezetőjének 60. születésnapja alkalmából, érdemei elismerésül, az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést dr. dabrónaki gyula, a kneb elnöke adta át./mti/

bb.54. elismerés az eredményes honvédelmi nevelőmunkáért

t vt/tr/ok hi -cz

1972. december 29.

a hazafias és honvédelmi nevelés terén több éve eredményesen tevékenykedő pedagógusokat, ifjúsági vezetőket és aktivistákat, népművelőket, valamint számos újságíró dícséretben és jutalomban részesített a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke. az elismeréseket halász Antal ezredes, főcsoportfőnök helyettes adta át pénteken a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében./mti/

16.20/ok

- 51 -

PA 1655

ább. 51. elindultak a jégtörők a bajai támaszpontra

i/sb/pá/rj 1e -cz

1972. december 29.

mindössze négy napot késett a zajlás a dunán. a sokévi átlag szerinti december 25-e helyett 29-én, pénteken alakult ki a zajlás. a magyar szakaszon általában a víztükör 10-20 százalékat takarták be a jégtáblák. az országos vízügyi hivatal intézkedésére ezért pénteken győrből és budapestről tíz jégtörő hajó indult el a bajai támaszpontra, ahol csatlakozik a már ott tartózkodó hat jégtörőhöz. a dunai jégtörőhajók állománya az idén három hajóval bővült. egyikük az 1440 lóerős új hajó rendkívül meggyorsítja majd annak a csatornának a kialakítását, amelyet az álló jégmező hosszában kell vágni, hogy utat, közlekedési folyosót nyissanak a többi hajónak és egyúttal beroppantsák, meglazítsák a jégmezőt is. szombaton érkeznek meg a hajók a bajai támaszpontra, s a további parancsig készenlétben maradnak. szükség esetén erről a támaszpontról vonul át a közös érdekű jugoszláv dunaszakaszra öt magyar hajó. a jégtörők utasítást kaptak, hogy amennyiben szükséges, segítsék a zajlás miatt veszteglésre kényszerülő és a téli kikötőbe igyekvő vontatóhajókat, uszályokat.

a jégtörőhajók legfontosabb feladata, hogy minél későbbre halasszák a folyó beállítását, minél több jeget usztassanak tovább a fekete tengerbe. természetesen a nagy hidegben nem akadályozhatják meg a duna beállítását, de a zajló jég terelésével, ,,eligazításával,, hatásos segítséget nyújthatnak, hogy torlódás nélkül alakuljon ki a jégtakaró. a tavaszi zajláskor is a torlódást, a torlaszok kialakulását kell megakadályozniuk majd a hajóknak. ebben a munkában részt vesznek a jégrobbantó osztagok is. szemmel tartják (majd a jeget) rendszeres légi megfigyeléssel, s arepülősök rádiójelezései alapján irányítják a hajókat a jégtől veszélyeztetett helyekre. /mti/

--

16.25 rj

- 52 -

NA 17⁰⁰

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1972. december 29.

bb. 44. ülést tartott az elnöki tanács

rj -cz

1972. december 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. az elnöki tanács törvényerejű rendeletet alkotott az egységes ingatlannyilvántartásról.

törvényerejű rendelettel módosította az államigazgatási általános eljárásra, valamint a szabálysértésekre vonatkozó törvények egyes rendelkezéseit abból a célból, hogy megteremtse ezek összhangját a bíróságokról és az ügyészségről szóló törvényekkel.

a bíróságokról szóló törvény által elrendelt, 1973. január 1.-én életbelépő bírósági szervezeti reformmal összhangban az elnöki tanács törvényerejű rendelettel módosította a munka törvénykönyvének, valamint más jogszabályoknak a munkaügyi jogvitákra vonatkozó egyes rendelkezéseit. eszerint az első fokon eljáró munkaügyi döntőbizottságok határozata ellen a felek - a dolgozók és a munkáltatók - minden esetben keresetet nyújthatnak be a most létrejött munkaügyi bíróságokhoz.

az elnöki tanács határozatot hozott a népi ülnöki feladatok ellátásáról a munkalügyi és a katonai bíróságoknál.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt.

x x x
/folyt.köv./

15.47 rj

- 1 -

NA 16¹⁰

bb. 44. / ülést tartott... 1. folyt./rj

a hazánkban kialakult kettős ingatlan-nyilvántartási rendszer- a földhivatalok által vezetett állami földnyilvántartás és a bíróságoknál működő telekkönyv- a szocialista gazdálkodási és földhasználati viszonyok fejlődésével meghaladottá vált. 1972. január 1. óta létrejött az ingatlan-nyilvántartás szervezeti egysége, miután ez a feladat egységesen a földhivatalokhoz került, az elnöki tanács most elfogadott törvényerejű rendelete pedig a nyilvántartás tartalmi egységének feltételeit is megteremtette. az egységes nyilvántartás biztosítja a szocialista földgazdálkodáshoz szükséges pontos adatszolgáltatást, valamint a földtulajdon és használati viszonyok körében elengedhetetlenül szükséges forgalmi biztonságot. a nyilvántartás kiterjed a társadalmi tulajdonban lévő területek mellett az állampolgárok összes lakás, üdülés, valamint gazdálkodás céljára szolgáló ingatlanaira. a korszerűség követelményeinek megfelelően az eddigi ö-l-mértéket a méter-rendszerű nyilvántartás váltja fel. az új földnyilvántartás folyamatosan - 1980-ig - kerül bevezetésre. /mti/

--

15.50 rj

- 2 -

NA 16¹²

bb. 52. pedagógus-pályázat eredménye

gg/rj hi -cz

1972. december 29.

ez év tavaszán a művelődésügyi minisztérium és az országos pedagógiai intézet pályázatot hirdetett általános és középiskolai tanárok részére „hogyan tudom petőfi költészetét, eszmévilágát közel vinni tanulóimhoz?“, címmel. a pályázatra 48 értékes pályamunka érkezett be. a díjakat pénteken adta át a művelődésügyi minisztériumban dr. bencédy józsef főosztályvezető, a petőfi emlékbizottság titkára. a díjazottak: baky gyuláné ujszászi, t. csépanyi valéria hódoscsépanyi, trencsényi lászló pataki általános iskolai, szabó istván pápai, dr. adamik tamásné budapesti középiskolai tanárok. /mti/

--

bb. 53. kitüntetés

gk/rj hi -cz

1972. december 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkásságuk elismeréseként nyugállományba vonulásuk alkalmából bán gézának, a budapesti műszaki egyetem egyetemi docensének, dr. domonovszky ákosnak, az ötvös lóránd tudományegyetem egyetemi könyvtára igazgatóhelyettesének, dr. kozma lászlónak, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető egyetemi tanárának, dr. rudnai guidónak, a budapesti műszaki egyetem egyetemi tanárának, dr. telegdy kovács lászlónak, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető egyetemi tanárának a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetések dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb. 55. tűz a nagykanizsai butorgyárban

vid/fm/rj -cz

1972. december 29.

pénteken délelőtt - eddig meg nem állapított okból - tűz keletkezett a nagykanizsai butorgyár egyik raktárában, ahol félkész termékeket tároltak. a gyors beavatkozás eredményeként sikerült a tüzet elfojtani és nagyobb kár keletkezését megakadályozni. a tűz okának felderítésére vizsgálatot indítottak. /mti/

--

16.30 rj

- 53 -

NA 16¹⁰

bb. 44. / ülést tartott... 1. folyt./rj

a hazánkban kialakult kettős ingatlannyilvántartási rendszer- a földhivatalok által vezetett állami földnyilvántartás és a bíróságoknál működő telekkönyv- a szocialista gazdálkodási és földhasználati viszonyok fejlődésével meghaladottá vált. 1972. január 1. óta létrejött az ingatlannyilvántartás szervezeti egysége, miután ez a feladat egységesen a földhivatalokhoz került, az elnöki tanács most elfogadott törvényerejű rendelete pedig a nyilvántartás tartalmi egységének feltételeit is megteremtette. az egységes nyilvántartás biztosítja a szocialista földgazdálkodáshoz szükséges pontos adatszolgáltatást, valamint a földtulajdon és használati viszonyok körében elengedhetetlenül szükséges forgalmi biztonságot. a nyilvántartás kiterjed a társadalmi tulajdonban lévő területek mellett az állampolgárok összes lakás, üdülés, valamint gazdálkodás céljára szolgáló ingatlanaira. a korszerűség követelményeinek megfelelően az eddigi öt-mértéket a méter-rendszerű nyilvántartás váltja fel. az új földnyilvántartás folyamatosan - 1980-ig - kerül bevezetésre. /mti/

--

15.50 rj

- 2 -

NA 16¹⁰

bb. 52. pedagógus-pályázat eredménye

gg/rj hi -cz

1972. december 29.

ez év tavaszán a művelődésügyi minisztérium és az országos pedagógiai intézet pályázatot hirdetett általános és középiskolai tanárok részére „hogyan tudom petőfi költészetét, eszmévilágát közel vinni tanulóimhoz?„ címmel. a pályázatra 48 értékes pályamunka érkezett be. a díjakat pénteken adta át a művelődésügyi minisztériumban dr. bencédy józsef főosztályvezető, a petőfi emlékbizottság titkára. a díjazottak: baky gyuláné ujszászi, t. csépanyi valéria hódoscsépanyi, trencsényi lászló pataki általános iskolai, szabó istván pápai, dr. adamik tamásné budapesti középiskolai tanárok. /mti/

--

bb. 53. kitüntetés

gk/rj hi -cz

1972. december 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkásságuk elismeréseként nyugállományba vonulásuk alkalmából bán gézának, a budapesti műszaki egyetem egyetemi docensének, dr. dománovszky ákosnak, az ötvös lóránd tudományegyetem egyetemi könyvtára igazgatóhelyettesének, dr. kozma lászlónak, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető egyetemi tanárának, dr. rudnai guidónak, a budapesti műszaki egyetem egyetemi tanárának, dr. telegdy kováts lászlónak, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető egyetemi tanárának a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetéseket dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb. 55. tűz a nagykanizsai butorgyárban

vid/fm/rj -cz

1972. december 29.

pénteken délelőtt - eddig meg nem állapított okból - tűz keletkezett a nagykanizsai butorgyár egyik raktárában, ahol félkész termékeket tároltak. a gyors beavatkozás eredményeként sikerült a tüzet elfojtani és nagyobb kár keletkezését megakadályozni. a tűz okának felderítésére vizsgálatot indítottak. /mti/

--

16.30 rj

- 53 -

NA 16¹⁰

bb 57. magyar vezetők üdvözlője a román párt- és állami vezetőkhez

pá-ju ni la 1972. december 29.

nicolae ceausescu elvtársnak, a román kommunista párt főtitkárának, a román szocialista köztársaság államtanácsa elnökének,

ioan gheorghe maurer elvtársnak, a román szocialista köztársaság minisztertanácsa elnökének

b u k a r e s t

kedves elvtársak: a román népköztársaság kikiáltásának 25. évfordulója alkalmából üdvözlőnként és jókívánságainkat küldjük önöknek és románia baráti népének.

ezuton is kifejezzük azt az őszinte kívánságunkat, hogy fejlesszük az együttműködést a két ország között szocializmust építő népeink, a szocialista országok egysége és összefonottsága javára.

kivánjuk, hogy a román nép további sikereket érjen el a szocializmus építésében, hazája felvirágoztatásában.

elvtársi üdvözléssel:

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első
titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának
elnöke,

fock jeno,
a magyar népköztársaság minisztertanácsá-
nak elnöke.

/mti/

16.50/ju

- 54 -

M-1315

bb 56. losonczi pál,

pá-ju ni la

1972. december 29.

a magyar népköztársasági elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait roger bonvin-nek, a svájci állam-szövetség elnökének hivatalba lépése alkalmából. /mti/

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 órákor!

bb 58. ünnepek vidéken a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére

ö vid/fm-ju la

1972. december 29.

pénteken több vidéki városban rendeztek ünnepséget a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére.

miskolcon, a rónai sándor megyei művelődési központban az üzemek, a szocialista brigádok, a társadalmi és a tömegszervezetek küldöttei, a tanácsköztársaság veterénjai, a kisz-fiatalok képviselői emlékeztek meg a jubileumról. az ünnepeken dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke mondott beszédet.

bács-kiskun megye központi ünnepségét baján rendezték meg a megyei és a helyi párt- és tanácsszervek, a népfrentizottságok és a bajai mszt-tagcsoprtok. jelen volt erdélyi ignác, a megyei pártbizottság titkára és dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke. darvasi istván, az országos béketanács alelnöke méltatta a szovjetunió megalakulásának történelmi jelentőségét, a béke-harcban betöltött vezető szerepét.

fejér megyében több helyen került sor ünnepi megemlékezésekre, magyar-szovjet baráti találkozókra. emlékűnnepség zajlott la többek között székesfehérváron, polgárdiban, enyingen, valamint az igari lenin termelőszövetkezetben. sáregresen és sár-bogárdon kiállítás nyílt a szovjetunió félév százados történetéről.

/ folyt. köv. /

17.00/ju

- 55 -

M-1720

bb 58- / ünnepségek vidéken ... 1. folyt./-ju

a makói diszünnepeken dr. forgó istván városi tanácselnök méltatta a jubileum jelentőségét, majd kiállítás nyílt a szovjetunió 50 éves fejlődésének dokumentumaiból. - a hódmezővásárhelyi könyvtárban szovjet írók műveiből rendeztek bemutatót. szegeden a szakszervezetek mintegy száz női aktivistája a kegyele virágait helyezte el a dugonics-temetőben nyugvó szovjet hősi halottak sírjain.

pécssett wieder béla, pécs megyei város tanácsának elöke, - kaposvárott honfi istván, a somogy megyei pártbizottság osztályvezetője, - veszprémben dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke, - szekszárdon pedig szabópal Antal, a tolna megyei tanács elnöke emlékezett meg az évfordulóról.

orosházán, a petőfi művelődési központban magyar-szovjet barátsági nagygyűlést tartottak, amelyet „ötven éves a szovjetunió,, címmel irodalmi est követett.

nagyszabású ünnepség zajlott le a győri rába művelődési központban is port árpádnak, a győr-sopron megyei pártbizottság titkárának megnyitó szavai után dr. pankotay gábor egyetemi tanár, amegyei pártvégrehajtóbizottság tagja méltatta a szovjetunió ötven éves fennállásának jelentőségét, a magyar és a szovjet nép közötti baráti, internacionalista kapcsolatot.

egerben, a technika házában „heves megye a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatokban,, címmel rendeztek kiállítást. barta alajos, a heves megyei pártbizottság titkára megnyitó beszédében behatóan foglalkozott heves megyének a magyar-szovjet árucserforgalomban betöltött szerepével. /mti/

17.10/-ju

- 56 -

NA 17²⁰

bb.59. pullai árpád látogatása heves megyében

vid/fm/ok la

1972. december 29.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken heves megyébe látogatott. a megye határán oláh györgy, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete győr endre, a megyei tanács elnöke fogadta a vendéget.

pullai árpád a megye vezetőinek társaságában gyöngyösön felkereste a mátra muzeumot, ahol bakó ferenc, a heves megyei muzeumi szervezet igazgatója kalauzolta a vendégeket. a központi bizottság titkára ezután a parásdsasvári üvegygyárba látogatott. itt varga sándor igazgató és szilágyi lajos párttitkár köszöntötte az érkezőket, akiknek bemutatták az ország egyik legrégebb, de rohamosan fejlődő üvegyipari üzemét. pullai árpád elbeszélgetett több szocialista brigád vezetőjével is.

pullai árpád a déli órákban egerben heves megye párt- és állami vezetőivel folytatott megbeszélést a megye helyzetéről és az időszeri politikai kérdésekről, délután pedig felkereste a nemrég épült egri uttörőházat. az ország egyik legkorszerűbb gyermekintézményét péli béláné megyei uttörőtítkár és balner károly igazgató mutatta be a vendégeknek./mti/

f e l h a s z n á l h a t ó : 19 órától!

bb.60. petőfi sándor tigris és hiéna című tragédiájának bemutatója a tháliában

t nn/pá/ok la

1972. december 29.

pénteken ujtotta fel a thália színház petőfi sándor születésének 150. évfordulója tiszteletére a költő kétrészes történelmi drámáját, a tigris és hiéna-t. a kazimir károly által rendezett produkció díszleteit rajkai györgy, jelmezeit pedig láng rudolf tervezte. a főbb szerepeket nagy attila, sulyok mária mint vendég, polonyi gyöngyi, inke lászló, mécs károly, szabó gyula és kozák andrás alakította.

a bemutató - amelyen megjelent hazai társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága - őszinte sikert aratott./mti/

17.15/ok

- 57 -

NA 17²⁵

bb.61. a belpolitikai hírek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

la ok

1972. december 29.

38. dr. szalai béla sajtótájékoztatója
 39. síó hid
 40. kamion-exportkötelezettség
 41. új városellátó tejúzem
 42. aszuborkészítés
 43. kiskunfélegyházát bekapcsolták a földgázhálózatba
 44. az elnöki tanács ülése
 45. 46 év a nyomdszatban
 46. magyar-román árucsereforgalmi jegyzőkönyv
 47. eltemették rubányi vilmost
 48. kitüntetés
 49. elhunyt juhász istván
 50. mezőhegyesi vasutállomás
 51. jégtörők
 52. pedagógus pályázat
 53. kitüntetés
 54. eredményes honvédelmi nevelőmunka
 55. tűz a butorgyárban
 56. losonczi pál
 57. távirat a román vezetőkhez
 58. ünnepek vidéken
 59. pullai árpád heves megyében
 60. tigris és hiéna
 61. hírjegyzék
- /mti/

bb.62. időjárásjelentés

tr/ok la

1972. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én, pénteken este:

hideg marad az idő

várható időjárás szombat estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, havazás nélkül. napközben megélénkülő délkeleti szél. hideg nappal. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 0 mínusz 4 fok között./mti/

18.45/ok

- 58 -

NA 1920

bb. 63. diszünnepség a szovjetunió fennállásának félévszázados jubileumán- apró antal beszéde az erkel színházban tartott megemlékezésen

t/bc/vt/rj la

1972. december 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság minisztertanácsa, a magyar-szovjet baráti társaság elnöksége és a hazafias népfront országos tanácsa a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából pénteken este diszünnepséget rendezett az erkel színházban.

az ünnepség elnökségében foglalt helyet kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, benke valéria, biszku béla, kállai gyula, nemes dezső, németh károly, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai; óvári miklós, a központi bizottság titkára.

az elnökség tagja volt: antal béla, a ganz-mávag előrajzolója, dr. arató emil, a munkásmozgalom régi harcosa, arató endre, az élte bölcsészettudományi karának tanszékvezető egyetemi tanára, ács tamás, a budapesti orvostudományi egyetem docense, árva kálmán, a csepel vas- és fémművek szocialista brigádvezetője, bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, borsos imre, a közlekedési építő vállalat szocialista brigádvezetője, bozsik tiborné, az egyesült izzó betanított munkása, brutyó jános, a keb elnöke, bugár jánosné, az mszmp kb tagja, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, az mszbt ügyvezető elnökségi tagja, cselőtei lászló akadémikus, a gödöllői agrártudományi egyetem tanszékvezető tanára, czinege lajos, az mszmp kb tagja, vezérezredes, honvédelmi miniszter, csikós józsefné, a bkv szocialista brigádvezetője, csontos mártá, a kelenföldi textilművek fonónője, dr. deák livia, az mszmp kb tagja, a vii. kerületi pártbizottság első titkára, dr. diményimre az mszmp kb tagja, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, ék sándor kosuth-dijas festőművész, földvári aladár, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke, gál lászlóné, a ix. kerületi pártbizottság első titkára, gyenes andrás, az mszmp kb osztályvezetője, hidas antal iró, dr. horváth istván az mszmp kb tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, horváth ibolya, a vörös október férfiruhagyár varrónője, illés lajos, a ganz villamosági művek marósa,

/folyt.köv./

18.52 rj

- 59 -

NA

bb. 63. / diszünnepeég... 1. folyt./rj

kada istván, az i. kerületi pártbizottság első titkára, katona imre, a kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára, katona istván, a kb tagja, a kb osztályvezetője, kardos lászló akadémikus, az elte bölcsészettudományi karának tanszékvezető tanára, kámány jános, a munkásmozgalom régi harcosa, kelemen jolán, a munkásmozgalom régi harcosa, keserü jánosné, könnyűipari miniszter, kovács károly, a xiii. kerületi pártbizottság első titkára, kovács lászló, az v. kerületi tanács osztályvezetője, lad-jánszky istván, az ikarus gyár tmk esztergályosa, láng istván, az mta főtítkárhelyettese, lászló aladár, a munkásmozgalom régi harcosa, telkes irma, a budapesti műszaki egyetem hallgatója, légrádi ferenc, a magyar hajó- és darugyár hegesztője, mészáros károly, a középületépítő vállalat szocialista brigádvezetője, micheller jánosné, a magyar posztógyár szocialista brigádvezetője, nagy mária, az mszbt főtítkára, németi irén, a nők lapja főszerkesztője, dr. orbán lászló, az mszmp kb tagja, a művelődésügyi miniszter első helyettese, orosz anna, a beloiannisz híradástechnikai gyár műszerésze, papp árpád az mszmp kb tagja, a munkásország országos parancsnoka, parnicsán lászló, a 43-as állami építőipari vállalat szocialista brigádvezetője, pál károlyné, a vörös október férfiruhagyár szocialista brigádvezetője, pál lénárd, a központi fizikai kutató intézet igazgatója, péter jános az mszmp kb tagja, külügyminiszter, preisler tamásné, az orion gyár szerelőcsoportvezetője, révész ferenc, az mszmp kb tagja, a fővárosi szabó ervin könyvtár igazgatója, sarkötös istván, az mszmp kb tagja, a népszabadság főszerkesztője, dr. sárkány jeno, a heim pál gyermekkórház igazgatója, sebestyén nándorné, az országos béke-tanács főtítkára, seres jánosné, az állami fodrászat kiváló dolgozója, skolnik józsef, a munkásmozgalom régi harcosa, somogyi imre, a iv. kerületi pártbizottság első titkára, somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, dr. somos andrás akadémikus, a kertészeti egyetem rektora, dr. soóky lászló, a magyar vöröske-reszt főtítkárhelyettese, spiesz józsef, a munkásmozgalom régi harcosa, dr. suhajda józsef, a viii. kerületi tanács elnöke, dr. szabó zoltán az mszmp kb tagja, egészségügyi miniszter, özv. szászvári jánosné, a duna cipőgyár tűzőnöje, szépvolgyi zoltán, budapest fővárosi tanácsának elnöke, szőke margit, a mom esztergályosa, tóth györgyné /szerémi boriska/, a munkásmozgalom régi harcosa,

/folyt.köv./

19.00 rj

- 60 -

NA 1900

bb. 63. / diszünnepeég... 2. folyt./rj

vámosi sándor, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem pártbizottságának titkára, dr. weiszfeiler gyula akadémikus, az mta mikrobiológiai kutatócsoportjának igazgatója, zsák istvánné, a goldberger textilgyár kikészítő csoportvezetője.

az elnökségben foglalt helyet v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

az ünnepeég részvevőinek soraiban ott volt az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, a kormánynak több tagja, a politikai, a gazdasági, a kulturális élet sok más vezető személyisége, a munkásmozgalom számos veteránja, kiemelkedő munkát végző szocialista brigádtagok. jelen volt az ünnepeégen a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is.

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke mondott megnyitó beszédet.

/ kállai gyula beszédét bb. 33. számú kiadásunkban közöltük, az embargót feloldjuk! /

/folyt.köv./

bb. 63. /diszünnepeég... 3. folyt./rj

ezután apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke mondott ünnepe beszédet.

/apró antal beszédét a bb. 1. sz. kiadásunkban már közöltük, az embargót feloldjuk a következő javításokkal.

az 1. folytatás első két sorában a megszólítások elmaradnak.

az 1. bekezdés hatodik sora helyesen így hangzik:

... mondhat magáénak, amelyek végérvényesen megalapozták nemzetközi....

ugyanennek a bekezdésnek a hetedik sorában a „szilárd,, szó e l m a r a d .

/folyt.köv./

19.50 rj

- 61 -

NA 2000

bb. 63. / diszünnepszég... 4. folyt./rj

a második bekezdés harmadik sorának elején a mondatkezdő „ám,, szócska e l m a r a d . a bekezdés alulról számított harmadik sorának végén kezdődő mondat eleje helyesen így hangzik: mindez e g y ü t t hozzájárult...

a következő bekezdés alulról számított második sorának elején a mondat helyesen így végződik:

...államok k o r m á n y a i .

a második folytatás első bekezdése teljes egészében e l m a r a d . /a diplomácia-történet... lényegéből fakad/.

ugyanennek a folytatásnak utolsó előtti sora helyesen így hangzik: ..haladt előre új utakon a szocialista gazdaság....

a harmadik folytatás negyedik bekezdésének első sorában a szöveg helyesen: ...ipari központok, hatalmas erőművek, bányák épültek, me-
zőgazdasági...

ugyanennek a bekezdésnek utolsó sorában a szöveg így egészül ki: ... művelődése az építőmunkával együtt viharos...

a következő bekezdés ötödik sorában kezdődő mondat - egyidejűleg... lehetőségeket/ - teljes egészében e l m a r a d .

a 6. bekezdés 5. sorának végén az „ellenségeinek,, szó helyett ellenségeink irandó .

a 7. bekezdés alulról számított másfél sora - ..amely a társadalom-politikai... történetileg - e l m a r a d .

a 4. folytatás második bekezdése - a huszas évek... bizonyítja- e l m a r a d .

a 3. bekezdés negyedik sorától kezdve a szöveg helyesen:

.. mint az iparosítás, a kollektivizálás, a hatalmas nyersanyag-
bázis feltárása, a gépipar létrehozása, a tömeges lakásépítkezés,
a közszükségleti cikkek termelésének növelése, később pedig a szá-
mitástechnikai és az űrhajózási programok. a félvszázados...

/folyt.köv./

19.56 jrj

- 62 -

NA 20¹⁰

bb. 63. / diszünnepszég...5. folyt./rj

ugyanennek a folytatásnak utolsó bekezdésében, a negyedik sor-
ban szereplő „és elemek,, szavak e l m a r a d n a k .

az 5. folytatás negyedik bekezdése /a polgárháboruban.../
szovjetunió/ e l m a r a d .

az 5. bekezdés ötödik sorának végén a helyes szöveg:
... együttműködését, társadalmi rendszerüktől függetlenül. ami...

ugyanennek a bekezdésnek utolsó sorában „az ilyen súlyos,, szöveg
helyesen: a súlyos...

a 6. folytatás első sora helyesen így kezdődik:
a szovjetunió, mint szilárd politikai...

az első bekezdés 5. sora végén kezdődő mondat helyes szövege:
a megtámadott és veszélyeztetett köztársaságok védelmére...

ugyanennek a folytatásnak a negyedik bekezdése 5. sorától - a szocia-
lista világrendszer... kialakulásában - a szöveg e l m a r a d .

a 7. folytatás első bekezdésének utolsó előtti sora végétől a
helyes szöveg: ... viszonyok között mindig a párt, Lenin tanításai
lelkésítették.

a második bekezdés 2. sora elején a „társadalom,, szó helyett
s z o c i a l i z m u s irandó.

az utolsó bekezdés első sorában a „nagy,, szó elmarad.

ugyanennek a bekezdésnek 8. sora elején „a központi bizottság,, sza-
vak e l m a r a d n a k .

a 8. folytatás első bekezdésének utolsó előtti sorában „demokrácia
továbbfejlesztése,, szavak után a mondat így folytatódik:

... hogy minél szélesebb dolgozó rétegeket be lehessen vonni a
társadalmi ügyek intézésébe.

/folyt.köv./

20.10 rj

- 63 -

NA 20¹⁰

bb. 63. / diszünnepség.... 6. folyt./rj

a második bekezdés ötödik sora elején „felépítését,, helyett
é p i t é s é t irandó.

ugyanennek a bekezdésnek ötödik sorában „eredményeket ért el,,
helyett e r e d m é n y e k e t é r el a helyes szöveg.

ugyanennek a bekezdésnek hetedik sora után, amely „tizenöt
millió tagja van,, szavakkal végződik, a bekezdés végéig a többi
rész elmarad és helyette a szöveg:

...élvezi a szovjet nép őszinte és határtalan bizalmát, a nem-
zetközi munkásosztály tiszteletét, világszerte sokszáz millió em-
ber rokonszenvét, történelmének következő fél évszázadában is új
nagy győzelmeket ér el a kommunista társadalom építésében.

a negyedik bekezdés negyedik sorában „a társadalmi felemelkedé-
sért,, szavak helyett „társadalmi felemelkedéséért irandó.

a 9. folytatás első bekezdésének második sorában más nép helyett
más népek irandó.

ugyanebben a bekezdésben a harmadik sor elején „utján járva is,,
helyett „utján járva,, a helyes szöveg, tehát kimarad az is.

a második bekezdés harmadik szava „ezt,, helyett mindezt.

a harmadik bekezdésben elmarad a tisztelt ünneplő közönség megszólí-
tás.

a negyedik bekezdés harmadik sorában kommunista munkásmozgalom
helyett kommunista mozgalom irandó.

a 10. folytatás első bekezdésének 5. sora „horthysta elnyomatás,,
helyett horthysta elnyomatással szavakkal végződik. utána a mondat

így folytatódik:

...,, a fasizmus demagógiájával szembeszegülő ma-
gyar forradalmároknak.,,, a bekezdés ezt követő része k i m a r a d .

a 11. folytatás első bekezdéséből az első 6 sor a tervgazdálkodás v
szavakkal bezárólag k i m a r a d , tehát a bekezdés így kezdődik:
a felszabadulás óta dolgozó népünk stb.

/folyt.köv./

20.14 rj

NA 2025

- 64



bb. 63. / diszünnepség... 7. folyt./rj

a második bekezdés helyett az alábbi szöveg irandó:

a legutóbbi magyar-szovjet legfelsőbb szintű párt- és kor-
mánytalálkozón- amely nagyjelentőségű állomása volt mindenoldalu
testvéri kapcsolataink továbbfejlődésének - mindkét fél megalé-
gedéssel állapította meg, hogy a magyar népköztársaságnak és a
szovjetunióknak a szocialista internacionalizmus elvein alapuló
viszonyát a teljes bizalom és a kölcsönös megértés jellemzi. mind
szorosabbá válik a testvéri együttműködés közöttünk a politikai,
a gazdasági és az ideológiai élet különböző területein. töret-
lenül fejlődik a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos
együttműködés, növekszik az áruforgalom. megállapodtak a felek
abban is, hogy a magyar népköztársaság és a szovjetunió kormánya,
az országok törvényhozó testületei továbbra is rendszeres kapcsola-
tot tartanak egymással.

a harmadik bekezdés 5. sorának végétől a következőképpen alakul
a szöveg: ... merithetünk, hanem a szovjet kultúra eredményeiből is,

a negyedik bekezdés a harmadik sor elején „a szovjetunióban,,
szavakkal végződik. a bekezdés további része kimarad.

a 13. folytatás 5. bekezdésének második sorában „üdvözlő be-
szédekben,, szavak után kihagyandó az is szó.

apró antal nagy tapssal fogadott beszéde után felcsendült
az internacionálé.

a diszünnepség második részében ünnepi műsor következett. /mti/

--

20.20 rj

- 65 -

NA 2025

bb. 64. életmentő lélekjelenlét

1/ms/rj la

1972. december 29.

pénteken a kossuth lajos téri metro-állomáson a földalatti gyorsvasut alkalmazottai a közönség segítségével a mozgólépcsőre akarták állítani a teljesen ittas állapotban lévő gudor józsef 18 éves debreceni segéd munkást, hogy felvigyék a szabad levegőre. ő azonban hirtelen kiszakította magát kezeik közül és elkezdett szaladni a peronon, majd leugrott a gyorsvasut pályájára. ha hozzáér a magasfeszültségű vezetékhez, az áramütés azonnal i halálát okozza. az állomás peronügyeletese azonban a másodperc tört része alatt felfogta a veszélyt és kikapcsolta az áramot. a fiatal embert ezután kivonszolták a pályáról. az eset 7 perces késést okozott a moszkva tér felé száguldó vonatoknál. /mti/

--

bb. 65. a belpolitikai hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

rj la

1972. december 29.

62. időjárásjelentés
63. diszünepség az erkel színházban
64. életmentő lélekjelenlét
65. hírjegyzék

/mti/

--

v é g e

21.03 rj

- 66 -

M 2110

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h í r e k

1972. december 30.

bb 1. Losonczy pál beszéde kiskörösön

bh -cz

1972. december 30.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének beszédét, amely kiskörösön, december 30-án, a várossá nyilvánítás alkalmából rendezett tanácsülésen hangzik el. a beszéd feloldásig e m b a r g ó s !!!

- x x x

tisztelt ünnepi tanácsülés,

kedves elvtársak,

történelmének mérföldköves állomásához érkezett el kiskörös.

jeles napon, szülöttének és nagy fiának, a szabadságharcos és forradalmár költőnek, petőfi sándornak 150. születésnapján éri a megtisztelő elismerés, hogy megbízottjai és képviselői átvehetik a magyar népköztársaság elnöki tanácsának, kiskörös várossá nyilvánításáról kiállított oklevelét. az egykor és ma itt élők régi vágya teljesedik be ezzel.

talán az itt élő nép és a helység történelmi lapjainak, elő-előtűnő dicsősége, talán petőfi tettének és nevének tüntetése sarkallta a vágyat, a szándékot, hogy kiverekedjék kiskörösnek a városi rangot.

ezért tartják önök számon, mindenkinél jobban az országban, hogy zsigmond király idejéből származó, megsárgult, latinnyelvű, 1396-ban kelt oklevelén esik említés először e településről. száz évvel később, 1496-ban mátyás király is említi. ám, újabb kétszáz év múlva az országos tragédia, a törökudulás másfél százados halotti leltárában, az 1696-os összeírásban már elhagyott kun településként kerül a történelmi veszteség-listára kiskörös. arra a sorsra jutott, amire az ország nagy része mohács után.

/folyt. köv./

Tudaknemi sz. leveléből

- 1 -

M